

Upravništvo: Ljubljana, Knafeljeva ulica 2 - Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125, 3126.

JUTRO

Narodna znaša mesečno Din 25.- Za mozemstvo Din 40.- Uredništvo: Ljubljana, Knafeljeva ulica 5

Po povratku bolgarskih emigrantov

Dve važni zadevi notirata v zadnjih dneh bolgarsko javno življenje. Eno je povratek zemljedelskih emigrantov iz inozemstva, drugo je zborovanje makedonsko-bolgarskih emigrantov v Džumaji.

Zemljedelski emigranti so dobili dovoljenje za povratek le malo prej kot po preteku desetih let, odkar je nasilni prevrat vojaške lige ter makedonsko-bolgarskega. Dolga je doba desetih let; mnogo se je zgodilo po svetu v tem času.

Za sedaj pa je najinteresantnejše vprašanje, kako se bodo emigranti po povratku uveljavili v političnem življenju. Ko so pred desetimi leti vodili stranko Stambolijskega, ta stranka ni bila važna delati v koalicijah.

Danes se mora zemljedelska stranka naslanjati na koalicijo z drugimi strankami, tudi takimi, ki se po svoji mentaliteti popolnoma razlikujejo od nje, zakaj brez tega bi sploh ne bila mogla postati vladni faktor.

Zemljedelska stranka pa sama ni v najboljši notranji situaciji. Vsa zadnja leta so se bili ljudi spori med posameznimi strankami in frakcijami in še lanske leto so ta nasprotstva dovela do prav neprijetnih konfliktov, ki so stranki zelo oteževali tudi situacijo na zunanji.

Zelo močnejše je pri tem, da se bodo emigranti sami držali bolj rezervirano v ozadju. Za kulisami so namreč še vedno zelo močni oni nasilni faktorji, ki so pred desetimi leti napravili konec režimu in življenju Stambolijskega.

Nemške volitve

Berlin, 20. februarja. Pri vodji državne volilnega odbora so bile predložene v določeno roku naslednje volilne liste: 1. narodna socialistična nemška delavska stranka, 2. socialna demokratska stranka, 3. komunistična stranka, 4. centur, 5. črnoborilna bojna fronta, 6. bavarska ljudska stranka, 7. nemška ljudska stranka (evangeljski), 8. nemška ljudska stranka (evangeljski), 9. nemška kmetijska stranka, 10. nemška hanoveranska stranka, 11. vürtembergška stranka in vürogradnikovi.

ŠENČURSKI IZGREDI PRED DRŽAVNIM SODIŠČEM

Včeraj se je v Beogradu pričela glavna razprava zaradi dogodkov v Šenčurju in nekaterih drugih krajih Gorenjske - Obtoženih je 12 osumljencev z bivšima poslancema Brodarjem in Štrcinom na čelu

Beograd, 20. februarja. V. Pred državnim sodiščem za zaščito države se je davi pričela glavna razprava proti bivšima narodnima poslancema Janezu Brodarju in Ivanu Štrcinu, proti bivšemu poslancu Umniku in devetim njihovim soobtožencem.

Obtoženci

Obširna preiskava, uvedena pa šenčurških dogodkih, je precej posvetila tudi v ozadje in pokazala, s kako zagriženostjo se je vodila obsežna subverzivna akcija. V teku preiskave je bilo aretiranih več osumljencev. V kolikor niso bili zopet izpuščeni, so bili izročeni deloma deželnemu sodišču v Ljubljani, deloma pa državnemu sodišču za zaščito države v Beogradu.

- 1. Brodar Janez, rojen v Hrastju pri Kranju, star 48 let, oženjen, posestnik in bivši narodni poslanec;
2. Umnik Anton, rojen v Šenčurju, star 46 let, oženjen, posestnik, bivši poslanec v oblasti skupščini;
3. Štrcin Ivan, rojen v Kapli vasi pri Mengšu, star 48 let, oženjen, posestnik, bivši narodni poslanec;

- 4. Vomberger Jernej, rojen v Pšeničnih Polcih, star 39 let, oženjen, sobni slikar, brez premoženja;
5. Grlic Franc, rojen v Gradu, star 29 let, kmečki sin, samski, brez premoženja;
6. Kos Vinko, rojen v Voklem, star 29 let, kmečki sin, brez premoženja, neoženjen;
7. Loboda Josip, rojen v Podgorci, star 20 let, hlapec, neoženjen, brez premoženja;
9. Cerar Peter, rojen v Mengšu, star 19 let, žirski pomočnik, samski;
10. Ilija Alojz, rojen v Spodnjem Brniku, star 28 let, služatelj prava, neoženjen;
11. Škrbec Matija, rojen v Podcerkvi, star 47 let, župnik v Kranju;
12. Gregorin Franc, rojen v Klopču, star 32 let, delavec, neoženjen.

Prvi trije obtoženci, Brodar, Umnik in Štrcin, so bili pridržani v preiskovalnem zaporu, ostali obtoženci pa so bili po končanem preiskovalnem postopku izpuščeni, tako da se zagovarjajo sedaj v svobodi.

Pred razpravo

Za proces, ki se prvič od obstoja državne sodišča nanaša na posebne politične razmere v Sloveniji, vlada naravno v vseh političnih krogih veliko zanimanje in je zato razumljivo, da so skoro vsi večji listi v državi poslali na razpravo svoje poročevalce, nekateri celo po več. Zanimanje med beograjskim občinstvom je manjše, zato na razpravo dvorano ni bilo navala. Pač pa je bilo v klopih, odrejenih za občinstvo, več prijateljev in sorodnikov obtožencev.

Večji del obtožencev, ki so razen bivših poslancev in glavnih obtožencev Ivana Štrcina, Janeza Brodarja in Antona Umnika vsi na svobodi, se je pripeljal v Beograd z današnjim jutranjim brzovlakom. Na beograjskem kolodvoru jih je pričakoval bivši osebni tajnik g. dr. Korošca g. Krošelj, ki je razdelil med nje seznam stanovanj po raznih manjših hotelih.

Zagovorniki

Že, ko so kmalu po 8. čitali v državnem sodišču razsodbo o procesu proti skupini frančoskih onladincev, so se na hodniku pred razpravno dvorano zbrali vsi obtoženci. Kmalu po 9. so s policijskim avto-

bilom pripeljali tudi glavne obtožence, Brodarja, Štrcina in Umnika, ki so v preiskovalnem zaporu. Obenem so se začeli zbirati tudi zagovorniki. Glavni zagovornik je ljubljanski odvetnik dr. Miha Krek, ki je bil že pretekli teden v Beogradu, da bi pridobil zagovornike iz vrst opozicijskih beograjskih odvetnikov.

Zagovarjali bodo dr. Juro Adlešič iz Ljubljane, Antona Umnika, dr. Miha Krek iz Ljubljane, Ivana Štrcina in Josipa Loboda, odvetnik dr. Ivan Ribar iz Beograda, Jerneja Vombergerja, dr. Lamešič iz Vinokovca, Franca Grlica, Bora Prodanovič iz Beograda, Vinka Kosa, Ninko Petrovič iz Beograda, Tomaža Ogrina, Božidar Vlah iz Beograda, Petra Cerarja, dr. Rajko Djermanovič, Alojzija Ilijo, dr. Pegan iz Ljubljane, župnika Matijo Škrbca in Jovan Zdravkovič iz Beograda, Franca Gregorina.

Čakačoč na pričetek razprave, so se obtoženci na hodniku osvetlovali z dodelotnimi jim zagovorniki. Kranjskega župnika Škrbca je spremljalo na sodišče nar duhovnih sobratov. Večini obtožencev se je brala z obraza precejšnja nervoznost, ki je bila vedno večja, čim bolj se je zavlekel pričetek razprave, in ki je prihajala tudi na nekaterih zagovornike.

Sodni senat

Državno sodišče je nameščeno v nekdanjem finančnem ministrstvu, starinski enonadstropni stavbi na dvorišču novega finančnega ministrstva. Takoj ob vhodu je mala sobica, kjer se izdajajo vstopnice, kar je pri vseh razpravah potrebno zaradi tega, ker je razpravna dvorana razmeroma majhna. Široka je 6 in dolga 8 m. Prostor, ki so služili prej za pisarne, so lo za silo adaptirani za državno sodišče. Prostor sodnike, zagovornike in obtožence deli od občinstva priprosta miza za novinarje, takoj za njo pa je pet vrst stolov za občinstvo. Kdor je navajen dvoran, na primer na

Ljubljanskem in mariborskem sodišču in prvič vstopi v razpravno dvorano Državnega sodišča, je razočaran nad popolno priprostostjo, ki pa prav zaradi tega vpliva resnobno in nekako strogo.

Ob 9.45 je stopil v dvorano sodni senat. Predseduje mu sodnik državnega sodišča dr. D. Bubanj, čl. senata pa so sodniki istega sodišča Vladislav Margetli, dr. Anton Stuhec, Trajko Stamenković, Milorad Kurtovič, Voljčav Paljič in Svetomir Vukajlovič. Zapisničar je sodnik Vojislav Petrovič, obtožnico pa zastopa namestnik glavnega tožilca dr. Djadro.

Pričetek razprave

Brez formalnosti je predsednik dr. Bubanj začel razpravo: »Otvorjam glavno razpravo proti Janezu Brodarju in 11 soobtožencem, ki so obtoženi pred državnim sodiščem zaradi zločinov po zakonu o zaščiti države. Priče, ki so pozvane na razpravo, bodo zaslišane v petek in soboto. Pričimo».

Nato je predsednik po vrsti klical posamezne obtožence, ki so se oglašali nekateri bolj, drugi manj glasno. Po vrstnem redu, kakor so bili poklicani, so se obtoženci namestili na dveh obtoženskih klopih od desne proti levi, tako da so sedeli na prvem mestu Brodar, Umnik in Štrcin. Na levo in desno od obtožencev se je vsedel po en orožnik, ob strani pa je stal poveljnik straže, žandarmerijski poročnik. Zagovorniki so se razvrstili pri dveh mizah levo in desno od sodniške mize.

Odgoditev za en dan

Po končanem pozivanju obtožencev je predsednik dr. Bubanj ugotovil, da manjka obtoženci Franc Grlic z Grada pri Cerkljah. »Zakaj Grlica ni tu?« je vprašal zagovornike in obtožence. »Saj mu je bilo povabilo na glavno razpravo v redu dostavljeno.«

»Ne vem«, so odgovarjali hkrati obtoženci in zagovorniki.

»Odrejam, da se proti njemu postopa po zakonu in da se s silo privede na razpravo«, je kratko odredil predsednik in nadaljeval: »Zaradi tega odlagam javno razpravo na jutri ob 8. jutraj. Orožništvu v Cerkljah naj se takoj izda brzovajni nalog, da privedejo obtožence k razpravi.«

Predsednik se je obrnil nato še k navzočim obtožencem in jih pozval naj redno prihajajo k razpravam. »Ako se mi jutri zjutraj zakasni le eden, bom proti vsem odredil zapor. Ne bomo po nemarnem trafilu časa. S tem zaključujem današnjo razpravo.«

Obtoženci so v spremstvu zagovornikov hitro zapustili dvorano državnega sodišča.

Razburjenje v Avstriji

Avstrijska vlada odklanja francosko-angleško noto - Anglija in Francija za razorožitev ilegalnih organizacij

Zeneva, 20. februarja. V tukajšnjih krogih ugotavljajo soglasno, da se mora postopanje Anglije in Francije v hirtenberški zadevi smatrati kot del angleške in francoske akcije v razorožitvenem vprašanju sploh. Demarša na Dunaju je bila po tukajšnjih informacijah izvršena v prvi vrsti na željo angleške vlade in tudi ostri ton druge note, poslana avstrijski vladi, odgovarja stališču Anglije. Anglija in Francija smatratu hirtenberško afero kot del razorožitve vseh ilegalno oboroženih formacij v Srednji Evropi. Problem oboroženih narodno - socialističnih oddelkov, »Stahlhelm« in ostalih ilegalnih formacij v Nemčiji, je prve meseca tvoril najvažnejši predmet posvetovalne razorožitvene konference v Zenevi. V zadnjih dneh je prišlo tukaj v tem vprašanju do velikega spopada med francoskim državnim podtajnikom Cotom in nemškim glavnim delegatom Nadolnyjem, ki je pozvoral prekinitve razgovorov. Vsi glavni delegati interesiranih držav so zaradi tega odgovorili iz Zeneve, da poročajo svojim vladam in dobijo nova navodila. Prizadevanja Anglije in Francije gredo za tem, da se povsod razorožijo in izločijo vse ilegalne oborožene fete, ker bi bila sicer vsaka razorožitvena komedija Hirtenberški aferi pripisujejo v Angliji in Franciji veliko važnost zaradi zvez s »Heimwehr«-om, zlasti pa zaradi odnošaje »Heimwehr« do Italije in Madžarske. Soglasno ugotavljajo, da se more ta neljuba zadeva le tedaj likvidirati, ako bo hirtenberško orožje zopet odstranjeno z avstrijskega ozemlja. Tukaj tolmačijo št. 134. saintgermanske mirovne pogodbe soglasno tako, da na avstrijskem ozemlju na noben način ne sme biti več pušk, kakor je določeno v mirovni pogodbi.

Razburjenje na Dunaju

Dunaj, 20. februarja. AA. Ze včeraj se »Reichspost«, »Wiener Neueste Nachrichten« in drugi listi ostro nastopili zoper angleško-francoske zahteve, današnji ponedeljski listi pa še nadaljujejo s podrobniimi komentarji o hirtenberški aferi. Tako trdi »Sonn- und Montagszeitung«, da bo avstrijska vlada odbila novo angleško - francosko noto in »dokazala, da Avstrija ni kršila določil mirovni pogodbe. Avstrija bo tudi odklonila vsako svečano izjavo v svoje opravilico in bo »kot suverena država protestirala zoper ton angleško - francoske note. Listi misli, da bo sedaj težko preprečiti, da ne bi prišla hirtenberška afera v javno razpravo pred Društvo narodov.

»Montagsblatte«, glasilo krščanskih socialistov, pravi med drugim, da se danes Avstrija bolj kakor kdajkoli prej zaveda svoje pripadnosti k 60 milijonom Nemcev, s katerimi jo veže ne samo v svetovni vojni skupno prelita kri, temveč tudi zgodovinska skupnost, ki je trajala nekaj stoletij.

Avstrijski zvezni podkancelar gospod Winkler je včeraj govoril na shodu v Landbundu v Celovcu in je med drugim dejal, »la so se pogajanja za posojilo Društva narodov zaradi hirtenberške afere nekoliko zavlekla in prav tako tudi ureditev vprašanja »Kreditanstalt«. Podkancelar misli, da se je splošni položaj poslabšal, vendar pa se Avstrija zaveda svoje državne avtoritete in zahteva zato, da pride vsa stvar pred Društvo narodov. Ta teden bo posebno kritičen za avstrijsko vlado.

Vodja avstrijske narodno - socialistične stranke Proskel in nemški poslanec Habicht, ki je generalni inspektor hitlerjevcev v Avstriji, sta prejela brzovajko, v kateri ju Hitler nujno poziva k sebi v Berlin. V političnih krogih sodijo, da je to v zvezi z razvojem hirtenberške afere.

Pred demisijo Vaugoina

Dunaj, 20. febr. č. Tu so se razširili glasovi, da bo zaradi hirtenberške afere vojni minister Vaugoin podal ostavko in bo prevzel poslanstvo v Vatikanu. Razen tega bo prišlo še do drugih diplomatskih izprememb. Kot naslednik Vaugoina se imenuje sedanji pravosodni minister Schuschnigg.

Angleško mnenje

London, 20. februarja. č. Vzmenirjenje, ki je nastalo v Avstriji, Madžarski, Italiji in Nemčiji zaradi angleško-francoske note avstrijski vladi, je izvalo v tukajšnjih političnih krogih precejšnje zažudenje. Listi so mnenja, da gre za nesporazum, ki ga je treba le obžalovati. Avstrijski vladi ni bila izročena nikakva ultimativna nota, kakor je izjavil avstrijski podkancelar Winkler, marveč prijateljska prošnja, naj vrne orožje ali ga pa uniči. V angleških uradnih krogih prav tako poudarjajo, da je uvoz orožja v Avstrijo po saintgermanski mirovni pogodbi prepovedan. Angleško - francoska nota je imela le namen prepričati spor med Malo antanto in Avstrijo, ki bi mogel zelo vzmeniriti evropsko javnost in ogroziti potek razorožitvene konference v Zenevi.

Japonska odklanja zahteve Društva narodov

Če bo DN odobrilo poročilo odbora devetnajstotice, bo japonska delegacija odpotovala iz Zeneve

Tokio, 20. februarja. č. Japonski ministri predsednik Saito Sakti je po konferenci s princem Saonijem izjavil, da bo Japonska vlada zavrnila priporočila Društva narodov.

Dopoldne je imela japonska vlada sejo, na kateri je sklenila, da odpokliče svojo delegacijo iz Zeneve, če Društvo narodov odobri poročilo devetnajstotice, ki zahteva, naj se ne prizna mandžurska država in da jo Japonci zapustijo. Če se Društvo narodov zavzame glede Mandžurije definitivno proti Japonski, bo sklican japonski tajni državni svet, ki bo gotovo soglasno za izstop iz Društva narodov.

Zeneva, 20. februarja. AA. Japonska delegacija je že dobila od svoje vlade navodilo, naj bo pripravljena, da takoj zapusti Zenevo, če skupščina DN sprejme poročilo in priporočila odbora devetnajstotice. Jap-

ponski delegat Macuoka bi se v tem primeru takoj vrnil na Japonsko.

London, 20. februarja. AA. Snoži je imel voditelj delavske stranke Lansbury v Bristolu govor, v katerem je ponovno zahteval, naj se uvedejo sankcije proti Japonski. Dejal je, da bi bila gospodarska blokada Japonske edini pravi odgovor na početje Japoncev na Daljnem vzhodu in tudi edini učinkoviti ukrep. Če je angleški vladi res kaj do tega, da Japonska ne prekrši mednarodnih pogofov in paktov in pusti Kitajsko pri miru, je treba povedati tojakaški vladi: »Od nas ne dobte niti funta žita več, niti tone več sirovin, s katerimi bi vodili vojno.« Svoj govor je Lansbury zaključil z zagotovilom, da bi Japonska hitro postala pomizna, če bi se Amerika, kontinentalne države in Velika Britanija sporazumele in res to povedale Japonski.

Zangara obsojen v dosmrtno ječo

Miami, 20. febr. g. Pet dni po atentatu se je danes tukaj ob veliki napetosti pričel senzacijski proces proti atentatorju na predsednika Roosevelta, Italijanu Zangari. Zangara je bil zaradi požkušenege umora v štirih primerih obsojen na dosmrtno prisilno delo. Formalno se je glasila obsodba na 20 let prisilnega dela za vsak primer, kar pomeni dosmrtno prisilno delo. Proces je bil odprt ob velikem navalu občinstva. Policija je odredila obširne varnostne ukrepe, da prepreči nemire. Zangara so je priznal za kriveca, je pa takoj zahteval odgoditev procesa, kar je sodišče odklonilo.

Močni policijski oddelki so z veliko težavo preprečili, da množica ni udrila v poslopje Končno so zaprli težka železna vrata sodišča, neprestano pa so se čuli klic: »Zakaj sodišče? Linčajte morilca!« Preden se je pričela razprava, so poslušalce preskakali ali nima kdo orožja.

O zdravstvenem stanju ranjenega čikaškega župana Cermaka je bil izdan zdravniški buletin, ki pravi, da se stanje bolnika dobro. Predsednik Roosevelt se pusti večkrat na dan informirati o zdravju svojega prijatelja.

Narodna skupščina in senat

Skupščina v načelu sprejela zakon o občinah - Senat pričel razpravo o novem volilnem zakonu

Beograd, 20. februacija. p. Narodna skupščina je danes dopoldne nadaljevala svoje delo. Minister za socialno politiko in narodno zdravje g. Ivan Puceh je predložil načrt zakona o pobujanju spolnih bolezni, odbor za spremembo zakona o zborih pa je zaključil svoj posel in pride zakonski načrt v razpravo na eni prihodnjih sei Narodne skupščine.

Nato je skupščina prešla na dnevni red, na razpravo načrta zakona o občinah. Narodni poslanec Omer Kajmaković je v svoji d. bati napadal bivšega ministra Franca, češ da je ob priliki nekoga službenega opravka v Berlinu odklonil inozemskim novinarjem polasnio, ki so se zelo zanimali za akcijo separatistov proti naši državi. Njegovo potovanje je tembolj čudno, ker je šlo za največje novinarsko podjetje v Nemčiji, ki obsega preko 500 nemških listov.

Zatem je poročevalec večine dr. Milislav Stojadinović obširno repliciral na vse pripombe govornikov tekom načelnega razpravljanja v skupščini. Izjavil je, da je načrt zakona o občinah zelo dober, ker garantira našim občinam samoupravo in da znači odlično bazo za nadaljnjo izgradnjo občinske zakonodaje, zlasti občinskih financ.

Končno je govoril zaradi osebnege polasnja se poslanec dr. Nikola Kešelj, naka se je vršilo glasovanje. Od 200 navzočih poslancev jih je glasovalo 183 za, 17 pa proti zakonu. S tem je bil občinski zakon v načelu sprejet.

Na jutrišnji seji Narodne skupščine bo pred vsem izvoljen odbor za proučitev zakonskega načrta o ustanovitvi nekkih sredov v vrbaški banovini, naka se bo pričela podrobna razprava o občinskem zakonu.

Senat

Beograd, 20. februacija p. Senat je pričel dopoldne razpravo o načrtu volilnega zakona. Seji je prisostvoval tudi minister za notranje posle g. Zika Lazić. Obširno je poročal o delu senatnega odbora z ozirom na zakon o volitvah senator Milan Popović. Odbor je za to, da se tudi v tem zakonu pokaže načelo, ki ga je na vsak način treba izvesti, to je načelo jugoslovenstva. Minister za notranje posle g. Zika Lazić je v svojem govoru poudarjal, da znači predloženi zakon prehod k liberalnejšem političnemu življenju. Po novem volilnem zakonu bo mogla tudi opozicija na volitve. Prihodnja seja senata bo jutri dopoldne ob 10 z nadaljevanjem današnjega dnevnega reda.

Republikanski levičarji v Nemčiji

Berlin, 19. februacija. Idila, ki je vladala v nemški notranji politiki v drugi polovici lanskega leta pa letos vidno končana. Prezidentske vlade od Papena sem so bile vendarle nekaki provizorij, čeprav nobena vlada tega ni hotela priznati. Situacija ni bila jasna, parlament je se na zunaj vršil svoje formalne funkcije. Hindenburg se je branil vsakega kršenja ustave in tako je imela avtoritarna vlada vezane roke. Na nenormalno stanje so kazale samo ponovne razpustitve Reichstaga in vedno ponavljajoče sevolitve. Ko je Papen začel posegati bolj globoko in etablirani na političnem in gospodarskem polju nov kurz ki bi pomenjal začetek bistvene preobrazbe državnega ustroja, so ga vrgli člani njegove lastne vlade in Hindenburg mu ni prišel na pomoč. Tudi Schleicher ni imel močnosti za kako bistveno inčijativno in je vzdrževal obstoječe stanje. Morda bi se bil Schleicher uveljavil drugače, ko bi bil dobio pooblastilo za razpust parlamenta; to pa so fevdalci okrog drž. predsednika znali preprečiti. Tako so razmere dozorevale in prišlo je do imenovanja Hitler-Papenove vlade.

Ta vlada harzburgske fronte pomenja fundamentalen preokret v nemški politiki. Prvi dan je se dr. Frick napovedoval v danje s parlamentom in po ustavi, toda danes že stojimo pred dejstvom, da je Reichstaga razpustil predno se je mogel sestati. Hitler je se napovedal izpremembo volilnega reda in izdane so bile že prve izjemne odredbe. Za enkrat formalno proti komunistom. Toda Hitler v svojih izjavah govori vedno o marksistih, ki pa niso samo komunisti. Ako bo vodila nova vlada boj proti marksizmu, so prizadeti tudi socialisti, demokrati, ki so druga najmočnejša stranka nemškega državnega zbora.

Vsi člani sedanje vlade so nasprotniki ne samo weimarske ustave, temveč parlamentarnega režima sploh. Odklanjajo načelo demokracije in niso prijatelji republike. Saj se že do sedaj bilo opaziti, da se v krogih okrog državnega predsednika vedno pogosteje kaže približevanje k članom hohenzollernskega rodu. Kljub vsem demantjem, utegne že jutri biti postavljeno vprašanje: ali monarhistična ali republikanska vladavina.

Ta raznozna smer se danes ne da več prikrivati in to spoznanje je, kakor se kaže vzbudilo socialne demokrate k večji aktivnosti. Znano je, da mladina socialistnih demokratov, zlasti ona, ki je voljena v bojni organizaciji Reichsbanner, z vodstvom stranke ni zadovoljna. Nasprotja med mladimi in stariimi so sicer povsod in v vseh časih nekaj naravnega, toda v nemški socialistni demokraciji je prepad globlji.

To ni več stranka starih bojovnikov, kakor so bili Bebel, Wilhelm Liebknecht, Singer, Bernstein. Oni vodilni socialisti, ki stoji danes na čelu stranke, niso več doživeli dobe Bismarckovih izjemnih zakonov, marveč so vzrasli v stranki, ki je bila že močna, bogata, stabilizirana. Ni se jim bilo treba skrivati pred persekucijami, niso se navadili ječi in izgonov, zato pa je njihova borbenost bolj v besedah, kakor v odločnih dejanjih. Zato je tudi današnja socialdemokratska stranka le po imenu revolucionarna, po taktiki in metodah pa ne zaostaja za krotkimi meščanskimi grupacijami. Zadržaja velika doba stranke je bila ob koncu vojne in neposredno po povratu. Takrat sta vodila stranko že Ebert in Scheidemann. Prvi je umrl kot državni glavar Nemčije, drugi se je umaknil v politično zatetje. Weis, ki je danes predsednik stranke, je eden onih teoretikov, ki jim je tako zelo konvencionalna politika v ministrskih sobah, da danes ne morejo več razumeti miselnosti in zahtev proletarske mladine.

To tudi v prvi vrsti očita socialistična mladina svojim voditeljem. Zelo se citira odgovor, ki ga je dal predsednik socialistične frakcije v državnem zboru Breitscheid kancelarju Schleicherju na vprašanje, ali bi proglasitev državnega zasilega stanja gnala njegovo stranko k revolucionarni akciji. Breitscheid je dejal: »Na barikade se ne bi hotel opirati. Mlada struka pa hoče aktivnosti in bi šla tudi na barikade. Zato je vedno glasnejši klic po enotni proletarski fronti in velik vpliv je dobilo v stranki kriho bivšega državnozbornskega predsednika Loebja, ki stremi za enotno fronto s komunisti.

Dogodki v Nemčiji se razvijajo zelo naglo in utegnejo priti do odločitve se pred glavnim strankinim kongresom, ki se bo vršil sredi marca v Frankfurtu. Mnogi politiki sicer dvomijo, da bi bila struna proletarska fronta mogoča in pravijo, da so nasprotja med socialisti in meščansko desnico. Toda toliko je že danes gotovo, da se je borbenost in volja po aktivnosti v socialistni demokraciji v zadnjem času bistveno dvignila in osvežila.

Ce se ustvari enotna fronta dveh tako velikih skupin, kakor so socialisti demokrate in komunisti, bo stališče nove vlade postalo težje in bolj komplicirano. Odprto ostane še vprašanje, katero pot bo ubral centrum, ki je sedaj odklanjalo sodelovanje s Hitlerjem in Papenom. Centrum je sicer vedno vodil oportunistično politiko, toda priznati mu je, da je vedno stal na stališču weimarske ustave. Enotna politična linija obojnih marksistov in republikanskih centristov bi ustvarila republikansko levico. Politični boj bi se poncestavil, toda obenem zaostri do vrhunca. To bi bila borba Weimar contra Harzburg, ki bi morda definitivno razčistila politične razmere in odločila o usodi nemške bodočnosti. Vendar je malo verjetno, da bi se znašli v skupnem taboru socialisti in komunisti, še manj pa je verjetno, da bi se pridružil tej fronti centrum. Zato je treba računati s tem, da bo republikanski tabor ostal razcepljen in bo na ta način krepil pozicije reakcije.

Italijanski kralj v Egiptu

Rim, 20. febr. ž. Včeraj sta se italijanski kralj in kraljica s svojim spremstvom odpeljala iz Rima v Brindisi, kjer sta se vkrcala na kraljevo jahto »Savoia«. Jahta je v spremstvu šestih italijanskih križark ob 545 odplula proti Aleksandriji, kamor so prispeli davi kmalu po 8 ob 10 dopoldne. Je italijanska kraljevska dvojica s posebnim vlakom odpotovala v Kairo kjer so ji priridili sijajen sprejem. Kraljevskim gostom so dali na razpolago poseben grad

Vojvodinci proti punktašem

Na velikem shodu v Novem Sadu so Vojvodinci odločno obsodili razdiralno delo separatističnih punktašev

Novi Sad, 20. februacija. r. Včeraj se je vršilo v dvorani hotela »Sloboda« veliko zborovanje, ki se ga je udeležilo okoli 4000 ljudi. Zborovanje je predsedoval senator Daka Popović, ki je poudarjal škodljivo delo separatistično in punktaške politike, naka je narodni poslanec Milan Sekulić, če-gar govor je bil ponovno prekinjen s burnim odobravanjem, govoril o stremljenjih dr. Mačka, dr. Korošca in njegove družbe. V imenu dobrovoljcev je govoril inž. Lazar Popović, v imenu nacionalne omladine posl. Dejan Lukić, v imenu vojnih invalidov Doka Krstonošić, v imenu nar. železničarjev Ivan Polak. Z zborovanja je bila poslana zdravilna brzojavka Ni. Vel. kralju.

Ob večer se bla sprejeta resolucija, ki izraža nemotno vdanost in zvestobo Ni. Vel. kralju in kraljevskemu domu kot predstavniku našega državnega in narodnega edinstva zaščitniku jugoslovenske misli in najčvrstejšemu stebri naše državne in narodna bodočnosti. Nadalje pravi resolucija: »Najsigurneje jamstvo za obstoj našega naroda in države vidimo le v ustavni monarhiji s slavo ovenčanega kraljevskega doma Karadjordjevičev, zaradi česar najodločneje odklanjamo vsak poizkus, da bi se državni organizem in narodno telo razkosala na manjše enote.« Razen tega odklanja resolucija z ogorčenjem trditve, da pristaja Vojvodina na razne razdiralne punktacije, naj prihajajo od katerekoli strani in od kogarkoli. Vse punktacije obojajno najostreje, pravi resolucija, ker ne vidimo v njih ničesar drugega kakor navaden poizkus izsiljevanja, s katerim žele posamezni politiki, vsekakor iz koristiljubnih razlogov, izzvati en del naroda proti drugemu. Novosadske punktacije so izraz ne-

koliko ljudi, ki zastopajo le same sebe, ter ne zaslužio glede na svojo brezpomembnost niti posebne kritike. Glede na politično zrelost našega naroda, njegove politične tradicije in globoki patriotizem smatramo, ne da bi okrnjevali edinstvo in moč države, za potrebno debrokratizacijo državne uprave na ta način, da bi se del državnih poslov prenesel na nižje upravne enote, ki naj bi dobile široko samoupravo. Zato postaja občinska in banovinska samouprava aktualna naloga politike. Stojče na načelu enake odgovornosti vseh državljanov pred zakoni in oblastmi zahtevamo, naj se opuste polovični ukrepi, ki ne dvigajo avtoritete oblasti, in naj se proti vsakemu razdiralnemu delu uporabijo zakoniti ukrepi ter postavijo krivci pred sodišče. Rešitev države mora biti vrhovni zakon našega življenja in država mora biti nad vse in vsakogar. Zato zahtevamo Vojvodinci edinstveno državo, ki naj ima v svoji oblasti izključno vsa sredstva sile in moči. Samo taka država ne bo dovolila, da bi se v njej pojavljale in razvijale sile, ki bodo neprijateljsko naklonjene in bi jo ovirale v napredku ter cepile njene moči. Resolucija zahteva, da naj se kot najvažnejše vprašanje naše države in narodne politike smatra gospodarska in socialna povzdiga vseh slojev malih ljudi, zlasti pa kmeta, obrtnika, malega trgovca in delavca, ki hočejo dela, miru, pravice in ničesar več. Zato naj izdela in uporabi organiziran gospodarski načrt, ki bi spravil v sklad interese vseh družabnih slojev.

Resolucija je bila sprejeta z večjim odobravanjem, naka je bil lepo uspehi shod zaključen.

Gospodarsko sodelovanje Male antante

Praga, 20. febr. AA. Podpis novega pakta Male antante je spravil v ospredje vprašanje tesnejšega sodelovanja podunavskih držav na gospodarskem področju. Tu smatramo, da so poročila, ki so izšla v inozemstvu o nekakšnih konkretnih sklepih zunanjih ministrov Male antante v Zenevi, še preuranjena. Dosedanji razgovori in sklepi so se nanašali le na širši okvir in na priprave za gospodarsko in finančno sodelovanje držav Male antante. Ureditev železnih, telefonskih, poštinih in drugih stikov bo lahka. Glede podrobne ureditve medsebojnih trgovinskih stikov s pomočjo sistema medsebojnih preferenčnih tarif pa govorje zenevski sklepi le v načelu in podrobna pogajanja ne bodo potekala brez težko.

Bukarešta, 20. febr. p. Ministrski svet je odobril novi pakt držav Male antante ter poslal zunanjemu ministru Titulescu, ki se mudil v Zenevi, brzojavno čestitke.

Incident na bolgarski meji

Beograd, 20. febr. p. Dne 16. t. m. ob 13. je prispel z bolgarskega ozemlja v našo državo v rajonu straže v Kostandinevi neki moški, preoblečen v uniformo bolgarskega narednika. Na poziv obmejne straže se neznanec ni hotel ustaviti, temveč je pričel teči proti Pukvarski Mali, naselju, ki je še na našem ozemlju. Na alarm obmejne stražnika so prihiteli iz stražnice še ostali vojaki ter na povelje ustrelili za beguncem. Neznanec je bil zadet in se je zgrudil 500 metrov od meje na našem ozemlju. Na povabilo naših oblasti se je že sestala mešana jugoslovensko-bolgarska obmejna komisija, da preišče dogodek.

Obsodba pred sodiščem za zaščito države

Beograd, 20. februacija p. Dopoldne je bila pred državnim sodiščem za zaščito države izrečena sodba zoper skupino Zagrebčanov. Dr. Radiša Vorkapić je bil v odsotnosti obsojen na pet let ječe in petletno izgubo častnih pravic, dr. Rudolf Bičanin na tri leta ječe in tri leta izgube častnih pravic. Dr. Anton Valečić in dr. Milivoje Iveta sta bila oproščena.

Notranji proti okrnitvi logaškega sreza

Ljubljana, 20. februacija. o. Na Rakeku se je večerj popoldne vršil srečni zbor JRKD, ki se ga je udeležilo tudi narodni poslanec dr. Rapa. Glavna točka dnevnega reda je bil razgovor o razdelitvi logaškega sreza na druge obseleče ali snujoče se sreze. Razširila se je namreč vest, da se škofja Loka poteguje za samostojenerez, ki pa bi ga mogla dobiti le, če si pridobi novo ozemlje iz soselednega logaškega sreza. Zaradi tega so pokrenili akcijo s strani banke uprave v Ljubljani, da se pridruži škofjeloškem teritoriju, ki ga upravlja škofjeloska sreska ekspozitura, občina Ziri, ki spada doedaj pod logaški srez. Istočasno se je sprožila akcija za ustanovitev novega sreza v Vel. Lašah, kateremu bi se priključile Bloke in Št. Vid iz logaškega sreza, dočim bi Logatec z okolico pripadel srezu Ljubljana - okolica. Cerknica pa bi dobila sresko ekspozituro.

Naravno je, da so te vesti vzbudile velik odpor med prebivalstvom. Na zborovanju so razni govorniki poudarjali tudi gospodarske, kulturne in socialne interese, ki družijo tamošnje prebivalstvo, ki samo sebe s pomosom naziva Notranje. Zaradi tega bi mogla eventualna izprememba v administrativni razdelitvi izzvati dalekosežne posledice. Proti razdelitvi in pkinitvi logaškega sreza so protestirali zlasti zastopniki občin Bloke, Št. Vid, Ziri in Logatec. Končno pa je bilo po daljši debati, v katero so posegli zastopniki vseh logaških občin, soglasno sklenjeno, da je enotnega zahteva logaškega sreza, da ostane logaški srez v svoji sedanji sestavi neokrnjen.

Na zborovanju so govorili tudi o združitvi občin v smislu novega občinskega zakona in je bilo sklenjeno, da se bodo najprej kraljeve organizacije med seboj dogovorile z lokalnimi činitelji o razdelitvi na nove občine, nato pa bo o tem vprašanj sklepala sreska organizacija.

Kam se bo priključil Hrastnik?

Dol pri Hraštniku, 20. februacija. Odkar so preureditve občin na dnevnem redu, se je že večkrat razpravljalo tudi o tem, kam naj pripade Hrastnik in ker smo navajali že razna trboveljska mnenja, naj sledi sedaj še dolansko.

Občina Dol z okroglo 3050 prebivalci je v svojih sedanjih mejah krepka gospodarska edinica in po finančni moči druga v laškem srezu. Njena meja se po večini sklada z mejo župne občine, meje šolskih občin pa je treba razširiti tako, da se bodo skladale z mejo politične občine. Dolski občinski odbor se je izrekel za neokrnjenost sedanje občinskega ozemlja, ki tvori strnjeno celoto, na juozapadni strani pa bi bila potrebna mejna korektura. Ker pa tvori občina Dol in hrastniška kotlina ki je sestavni del upravne občine Trbovlje, v geografskem, prometnem in gospodarskem pogledu strnjeno celoto, je krajevna organizacija JRKD za Dol-Hrastnik pokrenila vprašanje združitve Hrastnika z dolsko občino po že nekdanji izdelanem načrtu.

V Hrastniku je nastopil akcijski odbor obrtnikov in delavcev, ki je na svojem zborovanju zavzel stališče, naj ostane Hrastnik združen s trboveljsko občino. Ta sklep je bil motiviran s tem, da je središče Hrastnika rudnik in da spada hrastniški del tja, kjer je središče rudniškega revirja. Predlagatelj združitve Hrastnika z Dolom pa menijo, da so za odločanje o priključitvi Hrastnika v prvi vrsti merodajni in upravičeni stari domačini in ne poznejši naseljenci, ki ostanejo v kraju le dotlej, dokler se jim tam nudi delo. Propagatorji zveze Hrastnika s Trbovljami so tudi navajali, da bi se morale občinske doklade v dolski občini zaradi priključitve hrastniške doline zelo zvišati. Zaradi tega opozarja Dol tudi na druge možnosti. Ker je na svetu vse mogoče, lahko tudi nastopijo v obeh občinah ravno nasprotni razmere. Če se to stavljajo razna vprašanja, se je gotovo treba tudi vprašati, če bo trboveljski rudnik vedno obratoval in do kolike višine bi morala v primeru njegove obstavitve zvišati trboveljska občina občinske doklade, da bi mogla kriti svoje obveznosti in kaj bi takrat odpadlo na Hrastnik. Občina Dol pa doslej nima dolga, jamči le za posojilo, ki ga je šolska občina najela za kritje stroškov nove šole, in bo po odplačilu tega zneska mogla gospodariti še z nižjimi dokladami, kakor jih ima sedaj občina Trbovlje.

Iz prosvetne službe

Beograd, 20. februacija AA. Premeščen je v prosvetno ministristvo za inšpektorja Karel Prijatelj, profesor klasične gimnazije v Mariboru. Za pomočnika prosvetnega ministra je imenovan dr. Vladimir Dvorniković, inšpektor prosvetnega ministristva. Za profesorico na realni gimnaziji v Karlovcu je imenovana Milka Simovićeva, asistentka na univerzi v Beogradu.

Upokojitve v sodni službi

Beograd, 20. februacija AA. Upokojeni so: Dragutin Ivušić, sodnik sodnega stola v Osijeku, Rupert Mihelić, sodnik sodnega stola v Zagrebu, Milan Kusta, sodnik sodnega stola v Petrinji, in Svetozar Predojević, sodnik sodnega stola v Zagrebu.

Iz davčne službe

Beograd, 20. februacija AA. Upokojena sta: Anton Dolenc davčni inšpektor pri davčni upravi v Murski Soboti, in Tomo Tavčar, višji davčni kontrolor pri davčni upravi v Kranju.

Vremenska napoved

Zagrebska vremenska napoved za danes: Padavine, temperatura bo padla. — Situacija večerajšnja dne: V zadnjih dneh sta nad evropskim kontinentom prevladovali dve področji barometrike depresije, prvo nad Severno Evropo, drugo nad Sredozemskim morjem. Severna depresija je oslabilila čim je prodrla v centralne dele kontinenta, druga pa se je sredi nad Sredozemskim morjem očela in so zaradi ne temperaturne in oblačnost v južnih krajih narasle.

Dunajska vremenska napoved za turek: Menjajoče se oblačno, podnevni temperatura večinoma nad ničlo.

Amandmani k finančnemu zakonu

Finančni odbor je sprejel včeraj vse amandmane k finančnemu zakonu, ki jih je predložil finančni minister

Beograd, 20. februacija, o. Finančni odbor je danes popoldne nadaljeval svoje delo. Finančni minister mu je predložil amandmende k finančnemu zakonu, kakor so bili sprejeti na sed ministrskega sveta. Finančni minister je izrazil željo, da se izvršijo nekateri revizije, kakor jih zahteva uradniški zakon. Priporočil je, da bo v kratkem predložil Narodnemu predstavništvu novo o k uradniškemu zakonu. Predloženi amandmenti so bili sprejeti. Ob 14. se je seja zaključila. Glavni amandmenti so:

Sodišča, pri katerih finančni minister ali finančna oblast zahteva zavarovanje ugotovljene škode na imovino onih oseb, ki so oskudovale državo, morajo postopati nujno. Ugotovljena škoda, ki se pri reviziji ne ugotovi zaradi nemarnosti ali površnega pregleda, pade na nadzornega organa, ki je za to odgovoren tudi kazensko.

Pooblašča se finančni minister, da more na račun obratnega kapitala državne blagajne odpsati vrednost hrane, izdane za pasivne kraje.

Finančni minister se pooblašča, da lahko davčnemu oseboj namesto dnevnice na račun potnine določi povsialno odškodnino. Višino in način izplačila odredi finančni minister po uspehih in vestnosti pri delu.

V skladu s sporazumom, sklenjenim z Nemčijo 23. januarja 1933, glede dovršitve že poprej začetih del na račun reparacij, lahko izda državna blagajna nemški vladi bono v skupni vrednosti 13 milijonov mark, plačljivih v desetih letnih obrokih.

Osnovni davek na dohodnino od zemljišča za leto 1933 se določa za to leto na 10 odstotkov katastralnega čistega dohodka. Vsi občinski obračuni do vstevši leta 1928, kolikor do sedaj še niso bili pregledani, se smatrajo za pregledane in rešene.

Med pooblastili za pravosodnega ministra je pooblastilo, da se tam, kjer se zakonik o civilnopravnem potopku sklicuje na novi zakon o izvršbi in zavarovanju, ki pa še ni v veljavi, smatrajo za veljavne dosedanje določbe.

V pooblastilih za prosvetnega ministra je med drugim pooblastilo, da so v osnov-

nihi šolah, ki imajo več kakor 16 oddelkov, šolski upravitelji oproščeni pouka v razredih.

Prometni minister se pooblašča, da v soglasju z ministrskim svetom predpiše uredb o železniškem omrežju v Jugoslaviji.

Minister za trgovino, obrt in industrijo se pooblašča, da na račun kreditov, predvidenih v računu za osebne izdatke pri srednjih tehniških in moških obrtnih šolah, lahko postavi strokovno in honorarno osebo, a da se število in vrsta predvidenih mest ne prekorači.

Članom komisij za polaganje državnih strokovnih izpitov in višjih državnih strokovnih izpitov kjer so predpisani, ne pripade nagrada ne od države in ne od kandidata, vse tozadevne določbe dosedanjih zakonov, uredb in pravilnikov, ki so v nasprotju s tem določili, se razveljavijo.

Oredbe zakona, ki se nanašajo na pravico izsleditve in obdelovanja mineralnih olj, se ukinejo. V bodoče bo izsledovanje in obdelovanje mineralnih olj itd. spadalo v pristojnost državnih mezipolov.

Za upravne narodnih gledališč v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani se lahko postavijo kljub določbam čl. 49. uradniškega zakona tudi druge osebe.

Šolski nadzorniki, ki so po uradniškem zakonu bili leta 1923 prevedeni za oblastne šolske nadzornike s pravicoimi uradnikov I. kategorije, se lahko postavijo za banške šolske nadzornike, četudi nimajo fakultetne izobrazbe.

Zakon o meščanskih šolah se izpopolnjuje tako, da ima upravitelj pravico na brezplačno stanovanje v naturi ali na stanarino, ki jo je dolžna plačati občina po določbah zakona o osnovnih šolah.

Odlok finančnega ministra z dne 10. septembra 1932 o dopolnitvi pravilnika o deviznem prometu od 7. oktobra 1931 dobi obvezno moč z dnem, ko se objavi v »Službenih Novinah«.

Izplačila, izvršena na račun mesečnih nagrađ gledaliških dnevniciarjem Narodnega gledališča v Ljubljani po poročanju tega gledališča za 1931/32, se odobrijo.

Zakon o pobujanju spolnih bolezni

Otvoritev novih ambulanc za spolne bolezni in profilaktičnih postaj - Domovi za moralčno ogroženo mladino

Beograd, 20. februacija, p. Minister za socialno politiko in narodno zdravje Ivan Puceh je danes predložil Narodni skupščini predlog zakona o pobujanju spolnih bolezni. Vsaka oseba, ki boleha na eni izmed navedenih bolezni, se mora takoj prijeti zdraviti. Vsakdo ima brezplačno pravico do pregleda in zdravljenja, in sicer v vseh državnih in samoupravnih zdravstvenih ustanovah, bolnicah, univerzitetnih klinikah, pri sreskih in občinskih zdravnikih. Vsek zdravnik, ki zdravi tako osebo, mora počiti bolnika o nalezljivosti njegove bolezni, o obveznosti zdravljenja in o odgovornosti ki mu jo nalaga zakon, če koga okuži. Nadalje ga mora opozoriti, da se ne more poročiti, dokler se popolnoma ne izleči. Kdor poda zdravniku lažne podatke o izvoru svojega okuženja se kaznuje. Če je nevarnost, da utegne okužena oseba prenesti svojo bolezen na okolico, mora pristojna oblast poslati tako osebo v javno bolnico, dokl ne preneha nevarnost okuženja.

Zaradi pouka širših ljudskih slojev bodo v sporazumu z vojaškimi in civilnimi oblastmi izdani vsi potrebni ukrepi za popospešnje propagande zoper spolne bolezni med vojsko, mladino in narodom sploh. Mladina se bo prečela poučevati o tej nevarnosti po svojem 16 letu starosti. Sredstva bodo predavana, publikacije, bioskopske predstave itd.

Zakon določa otvoritev novih ambulanc za kožne in spolne bolezni in profilaktičnih postaj. § 8. zakona določa, da je otvarjanje javnih hiš kaznivno dejanje po § 281 kazenskega zakonika. Po § 9 mora vsaka oseba, ki se želi poročiti, predložiti potrdilo državnega ali samoupravnega zdravniška da ne boleha na nobeni spolni bolezni. Vsakdo, bodisi verski predstavnik ali civilni uradnik, ki potrdi zakon brez takega potrdila, bo kaznovan po § 399 k z.

Prepovedano je zdravljenje spolnih bolezni brez osebnege pregleda bolnika, torej s nimenom, dopisovanjem ali pošiljanjem zdravil. Prepoveduje se vsaka rekla-

ma lekov zoper spolne bolezni bodisi ustne, bodisi po tisku. Osebe, ki prenesejo spolno bolezen, bodisi po naključju ali po malomarnosti na drugo osebo, zlasti dojičje, ali inficirani otroci na zdrave dojičje, bodo kaznovane po odredbah kazenskega zakona.

V vseh večjih mestih bo ministristvo s sodelovanjem dobrodelnih društev in ustanov uredilo posebne domove za začasno prekrbo žena in deklet, ki prihajajo v mesto iskat službe in službe tamkaj ne dobe. Prav tako bodo ustanovljeni domovi za moralno ogroženo žensko mladino, kakor tudi zavodi za one, ki bodo kaznovane zaradi teh deliktov. Če se ugotovi, da živjenska mladina v moralno razvratnih rodinskih razmerah, bo banska oblast storila vse potrebno, da se mladoletnica odzva-me iz roditeljske ali skrbstvene oblasti ter odda bodisi v kako drugo rodbino ali ustanovo, določeno po zakonu.

Osebe, ki se pregreše proti temu zakonu, bodo kaznovane z zaporom do šestih mesecev ali z globo do 5000 Din če ni denarje hušje kaznivno po kazenskem zakoniku. Poizvedbe v smislu tega zakona se bodo vršile na prijavo zasebnikov, če je oškodovan zasebni interes, ali pa na prijavo nadzornih oblastev, če gre za javni interes. Pristojna so za to sreska sodišča. Globe iz teh deliktov se stekajo v fond za razne ustanove določene po tem zakonu. Fond bo opravljala Državna hipotekarna banka v Beogradu. Vse policijske in administrativne odredbe, ki so doslej urejevale nadzorstvo nad prostitucijo, se ukinejo.

Imenovanja v zdravstveni službi

Beograd, 20. februacija p. V višjo skupino sta napredovala še ženske bolnice v Ljubljani primarij prof. dr. Alojzij Zalokar in šef kirurškega oddelka ljubljanske bolnice primarij dr. Mirko Černič. V splošni državni bolnici v Ljubljani sta imenovana za zdravnika pripravnika dr. Ivan Marinič in dr. Venčeslav Arko.

VSAK NAROČNIK »JUTRA« je zavarovan za 10.000 dinarjev!

Naši kraji in ljudje

Slovinci na slovanskem pedagoškem kongresu

Ljubljana, 20. februarja.

Jutro je že zabeležilo, da se bo vršil letošnji jesen v Brnu v CSR slovanski kongres za proučevanje otroka. Pred tedni smo pa tudi pričeli intervju, ki ga je dal našemu dopisniku predsednik kongresa, naš rojak iz krške okolice dr. Mihajlo Rostohar, profesor brnske univerze. Te dni je g. dr. Rostohar sporočil našemu dopisniku, da se je takoj po objavi intervjuja prijavilo več naših rojakov iz dravske banovine ki se bodo udeležili zanimivega slovanskega pedagoškega kongresa.

Prireditveni odbor je zaposlen s pripravami že več mesecev. Do nedavnega so zaostali s prijavitelji edino Poljaki kakor pa kaže zadnja objava kongresnega programa, bodo udeleženi na kongresu prav vsi slovenski narodi! Prijavitelj se že namreč tudi Poljaki; s predavatelji bodo zastopane prav vse poljske univerze, ki štejejo mnogo uglednih imen pedagoških strokovnjakov. Navzočnost ruskih učenjakov bo še zlasti podčrtala vseslovanski značaj kongresa.

Prehranjevalni in stanovanjski odsek bosta z nizkimi cenami omogočila udeležbo tudi pedagoškomu iz držav z nizko valuto. Vprava za udeležnike iz Jugoslavije, zlasti pa še iz dravske banovine, bodo preskrbljene izredne ugodnosti, saj bodo na željo deležni brezplačnega stanovanja in cene prehrane v Masarykovem zavodu. Kdor si bo količnik prihranil, mu bo omogočeno, da bo jeseni poročal v CSR, v družbo slovanskih, deloma svetovno znanih pedagoškov, ki bodo pokazali znanstvene izsledke v dosedanjem raziskovanju otroka. V primeru dovoljnih prijav je pripravljen ekskurzijski odsek JUU organizirati skupno potovanje z odhodom iz Ljubljane v Brno ter na željo tudi krožno turo po CSR.

Zborovanje zelene bratovščine v Celju

Celje, 20. februarja

Celjska podružnica SLD je imela svoj redni letni občni zbor v nedeljo popoldne v hotelu »Hubertus« ob zelo lepi udeležbi članstva. Predsednik g. direktor Mravljak je prisrčno pozdravil navzoče člane, zlasti udeležence iz oddaljenih krajev, in pričel brzojavni pozdrav predsednika osrednjega odbora SLD g. dr. Lovrenčiča. Nato se je spomnil umrlih odličnih članov g. nadsvetnika inž. Vinka Travirke v Celju, lekarnarja Vaclava Prorazila v Konjicah in pri Dunajskem Novem mestu smrtno ponesrečenega dr. Stanka Erhartiča. Delovna podružnica lani ni bilo tako živahno kakor prejšnja leta, ker še ni uveljavljena uredba k novemu lovskeemu zakonu, ki jo mora sprejeti izvoljeni banovski svet. Odbor je začel tesno sodelovati s Strelsko družino v Celju. Lani se je podružnica udejstvovala pri strožji kontroli lovskih dokumentov. Pristojbine za lovske čuvaje se bodo morda znižale; treba bi bilo tudi doseči znižanje ostalih lovskih pristojbin. Neomnimne ovadbe je podružnica odstopala lovski oblasti. Podružnica je prednjajla glede zatiranja ptic roparic; poleg 14 razpisanih nagrad v skupnem znesku 3000 Din je razdelila lovčevim še tri nagrade. Odbor je sklenil prirediti 11. marca v Narodnem domu lovske veselice; čisti dobiček je namenjen brezposelnim. Podružnica se je jeseni po deputaciji udeležila proslave 25letnice SLD v Ljubljani. Najmočnejša je ljubljanska podružnica, sledita ji mariborska in celjska. Predsednik je ob koncu pozdravil tudi inž. Cirila Rihtarja, novega gozdnega referenta na sreskem načelstvu v Celju, in ga prosil za sodelovanje. Tajnik g. Zorko je poročal, da je imela podružnica ob koncu leta 615 članov. Blagajnik g. Cimprič je navedel, da znaša

imovina 20.193 Din. Lani je na novo pristopilo 26 rednih in 31 lovskih čuvarjev, umrli pa so 3 redni člani. Knjižničar gospod Čilenšek je poročal, da ima lovska knjižnica 120 del. Na predlog pregledovalca računov g. Grajžlja je bil vsemu odobru soglasno podeljen absolutorij, blagajniku pa še posebej izrečena zahvala.

Po pravilih se bila štiri prosta odborniška mesta s soglasno izvolitvijo zasledena z gg. Fricem Confidentijem, Mirkom Detičkom inž. Cirilom Rihtarjem in Antonom Zorkom. Za zaupnika je bil izvoljen g. Janko Wagner. Pregledovalca računov sta gg. prof. Lavrenčič in Grajželj. Delegati za občni zbor osrednjega odbora so gg. Bernardi, Confidenti, Cimprič, M. Detiček, dr. Sandor Hrašovec, Grajželj, Stanin, Krapuner, Zorko, Wagner, inž. Rihtar in Košutnik. Celjska podružnica SLD članom v Laskem ne bo delala ovir, če bodo hoteli pristopiti k trboveljski podružnici. Ta prestop bi morala odobriti glavna skupščina osrednjega odbora. Občni zbor je ugodil prošnjama glede ustanovitve odsekov v Rogatcu in Oplotnici. Predsedniku g. dr. Lovrenčiču je bilo sklenjeno poslati pismen pozdrav G. dr. Bavdek je predlagal naj bi se vsako leto vršila občni zbor in lovski ples isti dan. Podružnica bo tudi letos razpisala nagrade za zatiranje ptic roparic. Odbor bo tudi razpisal nagrade lovskim čuvarjem za izsleditev lovskih tatov, ki se bodo izplačale, čim bo izsledeni lovski tat pravomočno obsojen. Podružnica SLD bo priredila v začetku marca lovski tečaj. Take tečaje bo na željo prirejala tudi v drugih krajih. G. inž. Rihtar je podal nekaj zanimivih pojasnil glede novega lovskega zakona. Občni zbor je potekel vseskozi stvarno in v najlepši slogi.

Pri astmi in boleznih srca, prsi in pljučni škrofulozi in rahitisu, povečanju ščitne žleze in postanku golše, je uravnavna delovanja črevesja z uporabo naravne »Franz Josefovce grenčice« velike važnosti. Kliniki svetovnega slovesa so opazili pri jetičnih, da v začetku bolezni, porajajoče se zapeke ponehavajo s pomočjo »Franz Josefovce vode«, ne da bi se pojavile driske, ki se jih vsak dan bolnik boji. »Franz Josefovca« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in spicerijskih trgovinah.

Slovanski kulturni krožek mladih intelektualcev

Maribor, 20. februarja.

V okviru Zveze mladih intelektualcev se je osnoval Slovanski kulturni krožek, ki ima namen navezovati stike med mlado slovansko inteligenco in svrhu medsebojnega spoznavanja narodno-kulturnih vrednot slovanstva. Zveza mladih intelektualcev je z ostvaritvijo tega krožka pokazala umevanje za potrebe slovanske vzajemnosti, ki so se zlasti po svetovni vojni pokazale pri kulturnem delu osvobodilnih slovanskih narodov. V to smer mora pričeti z delom z mladina, ki mora graditi nadaljnjo zgradbo slovanske kulturne vzajemnosti.

Slovanski kulturni krožek si je nadel nalogo, pospeševati zadevne stike med Slovani, zlasti z organizacijo zamajalnega študija med mladimi slovanskimi inteligenti, bodočimi nositelji in graditelji slovanskega kulturnega življenja. S tem bo zlasti ustrezno diplomiranim učiteljem in profesorjem, ki bodo tako razširili svoje življenjsko in strokovno obzorje na domačih slovanskih tleh in s študijem drugih slovanskih kultur po slovanskih učiliščih najlažje izrabili mučen čas brezposelnosti. Slovanski kulturni krožek upa najti zadevna razumevanja in odziva pri merodajnih krogih in naši javnosti, do katere so bo pri tej važni slovanski organizaciji zamejnega študija obrnil. Dalje bo Slovanski kulturni krožek pospeševal tudi slovanske jezikovne tečaje, prirejal predavanja slovanske vsebine in iz slovanskega sveta ter vzdrževal po možnosti tudi slovansko pisarno. Slovanska inteligentna mladina naj bi se vsa zavedla važnosti realnega medsebojnega zblizevanja slovanskih kultur in stopala v tem smislu pogumno za duhom svojih narodnih velikanjov, ki so našli vprav v strnjemem, močnem slovanstvu našo kulturno rešitev in naš smoter.

V načrtu je več jezikovnih tečajev za osnovni pouk v slovanskih jezikih, tako: ruščine, poljščine, češčine, bolgarščine itd. Tečajji bi se pričeli že v začetku marca, če se bo dotlej priglasilo dovoljno število reflektantov. Priglašajte se v Mariboru na: Slovanski kulturni krožek »Zveze mladih inteligentov«, Sodna ul. 9 (Delavska zbornica, III nadstr.). Podrobneje se dobe informacije istotam in prav tako se tudi sprejemajo želje zainteresovanih.

Zima v novi izdaji

Ljubljana, 20. februarja.

Sončni zimski dnevi so vstajali kakor v pravljici izza gora, naenkrat pa so zopet zatamnili v zimski svini. Ze smo se celo tudi Ljubljancem čutili tako rekoč pomladno prerajeni v domnevi, da bomo res še pred pepelnico zajadrili v pravo pravcato pomlad. Pa tudi ptički gor v Tivoliju in po parkih so že vse živahneje čebljali. Vendar se je vse skupaj izkazalo samo za majhno, prijetno potegavščino. Vremenske napovedi so se pred nekaj dnevi glasile na slabše in preroki so res uganili pravo. Na modrem nebu so se pričele risati megle, ki so se pa kar hitro zgostile v sobotni noči v neprodorno sivino. Sprva so pričele nalezavati redke snežinke, potem pa je v znamenju predpusta zima znova zarajala. Izpod neba se je jel vsipati snežec, ki ni hotel odnehati in že res tudi obležal. Zivo srebro se je ustavilo natančno na ničli, sneg naletava dalje.

Ni vsem baš nevšečen ta pojav. Samo v Ljubljani je bilo letos nabavljenih nad 2000 parov novih smučič, kar pomeni, da so se navdušile za smučarski sport kar celo trske Ljubljancem, ki hočejo seveda na vsak način priti na svoj račun. Novi beli blagoslov jim je popolnoma po godu in so se že v nedeljo zopet poizkušali številni novinci na belem polju. Zaenkrat seveda ni slo bogve kako imenitno, kajti sneg je bil vse prelah in lepljiv, pa tudi premalga ga je še bilo. Če pa bo naletava še dalje in če ne bo zavladala spet na enkrat jugovina, bo vsekakor v zimski prirodi še veliko prijetnega rajanja.

Snega, veliko snega, si žele seveda tudi trume brezposelnih. S snazenjem ulic bodo spet skušali zaslužiti vsaj skromne dinarček, ki jim bodo odpomogli v bedi. Vse živahneje postaja na ulicah tudi živžiganje premozarjev, ki so sprico spremljenega vremena kar poživilni in vozarji mnogo boljše razpoloženi po mestu. Seveda so tudi lžanci za to, da pritisne zima, saj ni baš najhvaležnejše voziti drva v mesto par ur daleč, jih ponujati tudi za skromno ceno, na vse zadnje pa peljati tovor nazaj domov.

„U. F.“ 1933 SPOKOJSTVO ZA DAME

Sava ni več meja!

Krško, 20. februarja.

Posavska dolina, ki je vse od Zidanega mosta do prostranega Krškega polja dokaj stisnjena, ima prav med valovitimi počelki dolenskega grčevja in prijaznimi vrhovi vzhodno od Save dva kraja, o katerih bi se dalo mnogo pisati. Sta to ljubki Videm in staroslavno mestce Krško, ki v mnogih pogledih še sedaj preživljata prijetnost skupnega življenja, v kar ju poleg drugih vzrokov sili tudi naravna lega. Vprašanje združitve je postalo baš v zadnjih mesecih najbolj aktualno.

Na nas samih je, da vprav zdaj razmotrivo odstavimo bivših avstrijskih mej med Stajersko in Kranjsko. To vprašanje ne zadeva samo občini Videm in Krško, temveč tudi vse ostale, ki leže na obeh bregovih Save. Ne pozabimo, da so to mejo določili sulferjanski bojevnik in jo je umetno držala avstrijska vlada, ki je sama podpirala ponemčevanje slovenskega življa v Posavju. Spominimo se Zagorja, Trbovelj, Hraštika, Zidanega mosta, Sevnice in Brežic! Posledice se nenaravne, umetno držane meje se še danes kažejo v ljudstvu, ki na žalost še vedno govori o stajerskih in Kranjskih, kakor da bi predstavljali dvoje plemen. Sram nas mora biti, da to nezdruženo razmerje še obstaja! Da bo pa to sramotno naziranje, ki nas živo spominja na dobo potujčevanja, izginilo, je potrebno da se prizadeto ljudstvo samo oprime možnosti komasacij posavskih občin.

Prav potrebno se nam zdi poudariti tudi razmejitve sreskih mej. Kakor čujemo, stremita občini Velika Dolina in Catež na tudi del občine Cerklje za tem, da se pridružio brežičskemu srezu Zakaj tudi ne? Gotovo uvidijo prednost v tem. Naravno gravitirajo na Brežice v vsakem pogledu. Mnogo prijetnejše se bo ljudstvo počutilo, če ga ne bodo sili na 20 km dolgo pot k sodišču v Kostanjevico in v Krško k drugim državnim uradom, ko ima vse tako rekoč v Brežicah pred nosom, a mora biti žrtev izumetničenih mej. Vsa čast g. sreskemu načelniku v Krškem, ki težnje prizadetih občin podpira! Naravno je seveda, da bi se moralo v splošno korist pregrupirati vse ostale občine v Posavju. Čudi mo se, da so se trije zastopniki občine Videm na sestanku v Krškem izjavili proti združenju z občino Krško, češ da bi bil kdo užaljen, če bi se moral posluževati poti skozi občino v tujem srezu. Pri tem

se nam vsiljuje vprašanje, kako bi morali biti užaljeni šele krški občani, ki se stalno poslužujejo poti skozi sosednji srez v oddaljene občine lastnega sresa! Smešno res! Sicer pa bo treba tu upoštevati sodbo ljudstva, ki želi, da se občini združita in se tako razbremene občinske davčine, ki so v občini Videm silno visoke. So pa poleg teh še drugi vzroki, ki silijo občano Vidma k priključitvi. Predvsem prihaja v poštev neposredna bližina državnih uradov. Marsikatera pot bi bila poleg stroškov prahrana občanom, ki bi imeli vse tako rekoč doma. Prav tako bi bilo potrebno upoštevati občinsko javno bolnico, občinsko hivalnico, visoko aktivno občinsko hranilnico, 30 ha njiv in travnikov, poleg tega pa tudi imetje mestnega gospodarskega odbora s štirimi velikimi stanovanjskimi hišami.

Združeni občini Videm in Krško bi tako predstavljali res bogato občino s prav neznatnimi dokladami na direktne davke, kar je danes življenjskega pomena. Da bo potreba združitve še točneje izkazana, podarjamo še važnost tujeskega prometa, ki nudi vsaki lepi občini prav lepe dohodke. Ti pogoji so dan že v naravnost krasni legi, a se doslej na žalost niso izrabili na Vidmu. Prav posebno bo dvignila promet še nova prometna cesta Videm-Zdole-Promek, ki se bo v najbližji bodočnosti zgradila, in pa ureditev vseh javnih poti na Vidmu. To se bi tem lažje naredilo, ker bo občina Videm-Krško predstavljala močno finančno edinico. Glede na lokalni patriotizem je potrebno še poudariti, da ne bodo niti Videmčani niti Krčani protestirali proti temu, da se Videm čez noč pretvori v mesto, ki bi bilo nazvano mesto Videm-Krško in bi bilo tako tudi na zemljevidih zaznamovano bolj vidno.

Če se poudarimo zgradbo vodovoda in električnega daljnovidja, ki zadeva interese obeh občin, menimo, da je podanih dovolj razlogov za združitve v novo občino Videm-Krško.

Grenčica Hunyadi Janos je najzanesljivejša in najidealnejše odvajalno sredstvo.

Delovanje tujske pomožne akcije za brezposelne

Ptuj, 20. februarja.

Seja širšega odbora pomožne akcije za brezposelne je podala jasno sliko podpornega pokreta, za katerega je tujsko občinstvo mnogo žrtvovalo. Predsednik in duša cele akcije g. Lenarčič je podal izčrpan poročilo, ki je izvenlo, da so vsa sredstva že skoraj izčrpana. Ugotovilo se je, da se kuhinja za brezposelne ne vzdržuje izključno le iz zbir in milodarov dobrosrčnih meščanov. Kuhinja daje iz teh dohodkov nad 80 kosil dnevno in sicer manjše za mesom in vsak dan po četrtilogramu kruha na osebo. Kritiziralo se je ravnanje podružnice borze dela v Mariboru, ki v teku zadnjega meseca še ni poslala delavskih knjižic in podpore. Odbor se bo zavzel, da bodo brezposelni čimprej prišli do svoje prepotrebne podpore.

Omeniti velja zlasti nekatere darovalce. Tako je daroval kuhinji premožkopodgorca 1200 kg premoaga, zastopstvo premožkopoda tvrde Dezid & Ronaj 16.000 kg premoaga, Kolo jugoslovenskih sester v Ptuj voz drv tvrda Rosenfeld izdatno vrečo fižola. Učiteljstvo društvo je počastilo spomin pokojne učiteljice Anice Bežjakove s 100 Din. enako učiteljstvo meščanske šole Ker pa odbor še ni dobil nikake podpore ne od občine, ne od banske uprave in ker tudi Sklad osrednjega pomožnega odbora dravske banovine molči na ponovno prošnjo, je odbor primoran ponovno se obrniti na dobre someščane, da ne odrečejo pomoči ubogim brezposelnim, ki se bodo v prihodnjih dneh še zglasili z nabiralnimi polami. Vsak tudi najmanjši dar, bodisi v denarju, živilih ali obnošeni obleki in obutvi je dobrodošel. Beda je velika kakor še nikoli. Kuhinja za brezposelne je odvisna le od te nabiralne akcije Someščani, pomagajte nasiti 90 lačnih



Povsod ste izloženi nevarnostem infekcije od gripe. Vzročnike gripe, nahoda in angine gotovo uničujejo in Vas varujejo tako od boleznih



Priporočljivo in predpisujejo ih zdravniki po celem svetu. Dobivajo se v vsaki lekarni.

otročičev in žena brezposelnih! Pri tej priliki pa izreka odbor vsem dosedanjim darovalcem svojo najiskrejšo zahvalo.

Nasilnega svaka je pobil s sekuro

Ptuj, 20. februarja.

Ko se je nedavni večer podal vinčar Anton Šiško iz Erjavcev s svojo družino k počitku, je prišel pred njegovo hišo Ludovik Toš, posestnik iz Brengovec v mariborskem srezu, ki je tistega dne tam mimo gnal kravo, katero je kupil v Slavčičevim čim je gonjač gnal kravo dalje, se je Toš ustavil pred hišo, začel razgrajati in velet Šiški, ki je njegov svak, naj mu odpre. Ker je bila že pozna ura in Šiško ni vedel, kdo je zunaj, se je pozivu odločno uprl. Toša je to razjario in je začel razbijati po oknih. Razbil je nekaj sip in kričal na Šiškoovo ženo, ki ga je od znotraj mirila, da bo še nočjo mrtva! Nato se je začel z vso silo zaletavati v vrata, dokler ni ključavnica popustila. Šiško je v strahu za svojo rodbino zaradi nevarnih groženj v naglici pograbil za vrati ležečo sekuro ter je v temi, ko je Toš pomolil skozi vrata svojo glavo, razburjen parkrat zamahnil z ostrino, da se je Toš pri priči zgrudil nezavesten.

Po dejanju je Šiško s svojo ženo in otroki zbežal iz hiše k sosedu Cobcu prošit pomoči. Toš se je med tem zopet osvestil ter se krvavec zavlekel do posestnika Gumzeja, ki mu je izpral rane ter ga spravil k sosedu Kocuvanju, kjer je Toš prenočil. Potrebno pomoč mu je nudil zdravnik dr. Wexl, ki je ugotovil, da ima tri rane na glavi in ene na zatilniku. Iz ene rane so gledali možgani. Ker je ugotovil, da je poškodba smrtnonevarna je odredil, da so Toša prepeljali z reševalnim avtom v mariborsko bolnišnico. Šiško pa se je sam javil orožnikom ter izpovedal zakaj je ranil svojega svaka. Toš pravi, da je bil kritično nocoj nekoliko vinjen in da se je hotel s Šiško malo porazgovoriti, ker sta si že leto dni v sovraštvo zaradi rodbinskih razmer Šiško slikajo ljudje kot mirnega in dobrega človeka, ki je pač dejanje storil v silobranu, dočim pravijo, da je Toš na slabem glasu in je bil zaradi preteprov je kaznovan. Zadevo preiskuje sodišče.

OGLEJTE SI VELENAPETO FILMSKO DELO

Film ljudske zablode. Kokain! Morfij! Njegovе žrtve, njegovi sužnji!

Borba z opasnimi, po vsem svetu organiziranimi tolpmi tihotapevcem mamili.

Kje se skrivajo, kako lulejujo, kakšnih sredelujeju, kakšnih sred- Velenapeto!

Danes nepreklidno zadržnikrat ob 4., 1/8. in 1/10. uri

Beli demon

Ta veeffilm, v katerem igrajo v glavnih vlogah Hans Albers - Trude von Mollo - Gerda Maurus - Peter Lorre

se godi v Parizu, Lizboni, Hamburgu in na velikanskem prekomorskem parniku.

NAJNOVEJŠI FOXOV TEDNIK!

ELITNI KINO MATICA

Telefon 2124

KULTURNI PREGLED

Iz slovanskega sveta

Spominu dr. A. Rašina

Češkoslovaški narod se je dne 18. t. m. spominjal desetletnice smrti prvega finančnega ministra mlade republike, zaslužnega državnika in političnega vodje dr. Aloisa Rašina. V teku teh deset let je dr. Rašina postal zgodovinska osebnost vsega naroda, prav kakor prvi general češkoslovaške vojske Milan Rastislav Stefanik. Njegovo ime bo na veke združeno s postankom češkoslovaške države. Kakor Masaryk in Stefanik, je bil tudi Rašina proglašen za zaslužnega za državo.

Največje delo dr. Rašina za češkoslovaško republiko je njegova odločna in daljnovidna finančna politika, s katero je mladi državi ustvaril in utrdil nacionalno valuto. Rašinovala politika je naletela v mnogih krogih na odpor in energični minister je moral vzdrževati težke boje, ki pa jih je vodil z obduovanj vredno vnmemo in doslednostjo. Ni mu gre hvala, da je češkoslovaška republika imela še vse do zadnjega časa velike notranje rezerve, s katerimi je v prvi fazi svetovnega gospodarskega krize brez posebnega truda obvladala vse finančne nezdore.

Dr. Rašina je padel 18. februarja 1923 kot žrtev komunističnega atentata. Bil je eden izmed voditeljev češke demokracije; politič

velikega formata. Ze v devetdesetih letih je bil obsojen v omladinskem procesu na dve leti ječe in izgubo doktorata. Med svetovno vojno je bil skupaj z dr. Kramarjem obsojen v smrt na vešalih. Dne 28. oktobra 1918. je izpeljal narodno revolucijo in proglasil osvobodjenje Čehoslovakov. V prvi narodni vladi je prevzel takrat najtežji in najodgovornejši resor in je padel aredi dela in političnih bojev kot žrtev slepega fanatizma.

V dr. Rašino časte Čehi enega najizrazitejših reprezentantov svojega duha, volje in stvarjalne akcije, moža dela in ravne linije.

20-letnica „Poljskega teatra“ v Varšavi

V januarju je poteklo 20 let, kar je bilo otvorjeno novo varšavsko gledališče. »Teater Polski«. Zgradil ga je poseben komite, ki mu je bil načelnik graf Potocki. Gledališče je tudi po vnanjosti odlično. Vodstvo novega poljskega odra je prevzel Arnold Szifman, ki je zbral okrog sebe vse, kar je bilo na gledališkem področju med Poljaki mladega in svežega. V varšavskem Poljskem gledališču so delovali najbolj sodobni poljski igralci in najnadarjenejši režiserji in inženorji.

Repertoar tega vplivnega in pomembnega gledališča je bil vedno prav širok in je kazal vse stile in smeri. Posebno znamenit je njegov shakespeareanski repertoar, pa Molière, Goldoni, Gogolj izmed starih dramatskih mojstrov, izmed sodobnih pa Shaw, Bruckner in poljski dramatik. Teater Polski pa ne goji samo umetniško - idejne dramatik, marveč tudi lahke »slagerske« komade, ki v njegovi prireditvi in opremi dobivajo poseben žar in doživljajo ogromen uspeh. Nedavno je njegov ravnatelj podredil svojemu vodstvu tudi revialno gledališče »Bandas«, ki je minulo sezono imelo pod vodstvom pesnika Tuwina ogromen uspeh. Tuwin je sedaj postal »literarni direktor« celotnega podjetja, mesto, ki ga je prej zavzemal pisatelj in feljtonist Josef Relidzinski.

Pod vplivom varšavskega Poljskega gledališča je nastalo tudi več drugih odrov v Varšavi in v provincialnih središčih. Za sodobno poljsko dramatik in gledališko umetnost si je Teater Polski pridobil velikih zaslug, ki mu jih je nedavno priznala vsa poljska javnost. Njegovo delo je vredno pozornosti vsega slovanskega gledališkega sveta, ki še vedno najraje obrača oči samo na Dunaj in v Berlin.

Slovanska razstava na Češkem. Od 9. do 23. aprila bo v Mladi Boleslavi razstava, ki bo po obsegu presegala vse dosedanje podobne razstave na Češkoslovaškem. V ta-mošnjem Narodno - gospodarskem institutu

za severovzhodno Češko bo namreč prirejena razstava slavistike in slovanskega edelovanja. Pri aranžmanu sodelujejo Slovanski inštitut v Pragi ter razna društva in zavodi slovanskega značaja. Razstava naj pokaže pomen slovanske vzajemnostne misli in izpriča, kaj vse stori posamezne slovanske države in narodi v tem pravcu. Obsegata bo oddelke: češkoslovaška, poljska, ruska, ukrajinska, jugoslovenska, bolgarska, lužiško - srbska in slovanska ameriška slavistika; dalje oddelke za slavistiko v tujih jezikih, potem sokosko slavistiko, legonarško slavistiko, propagandno in turistično literaturo ter poseben oddelke o samostojnem poljskem pristanišču v Gdyniji. Ob otvoritvi te značilne razstave bo imel slavistni govor češkoslovaški poslanik v Parizu dr. S. Osusky.

Leibnitz in Slovani. Revija »Germanoslavica« je priobčila studio mladega nemškega slavista dr. K. Bittnera: »Savca bei G. W. Leibnitz«. Piasec skuša končno določiti odnos tega nemškega filozofa do Sovanov. Domnevo, da je bil Leibnitz slovanskega rodu, zavrača piasec le delno: bil je sicer po rodu Nemeec, a je imel v krvi tudi slovanske primere. Leibnitz se je za mladih let zanimal za Poljake, pozneje je vnelo proučeval govoroce izumirajočih polabskih Slovanov, najbolj pa ga je mikala Rusija, s katero je navezal mnoge stike; znano je, da je bil v korespondenci tudi s carjem Petrom Velikim in je preko njega dal pobudo za ustanovitev petrograjske Akademije znanost. Povod za Leibnitzovo rusofilstvo pa vidi piasec nave-

dene razprave v filozofovem nenavadnem spoštovanju do Kitajske; sanjaril je o tem, kako bi se to ognjišče stare kulture zblizalo z evropsko kulturo. Najnaravnnejšega posredovalca med Kitajci in Evropo pa je Leibnitz videl v Rusiji.

75letnica Františka Taborskega. Češki listi so se minule dni spominjali 75letnice pisatelja, prevajalca in umetnosotnega kritika Františka Taborskega. Taborsky, ki je bil dolga leta profesor v Pragi, je posebno zaslovel po svojih prevodih iz ruščine (zlasti Lermontova) in po študijah o likovnih znamenjih (H. Shwaizerju, Upki in dr.). Za desetletnico češkoslovaške republike je skupno z grafikom K. Vykom izdal krasno knjigo v Pragi, v kateri povečuje z vznesenimi besedami njeno preteklost, sedanjost in slovansko bodočnost. Taborskega »dliki« visoka esletaka kultura in fin umetniški čut. Sodi tudi med prave češke vlastence v najčistejšem pomenu besede: ki ljubijo narod nesebično, s srcem in z dejanjem. Prikupnemu češkemu Slovancu tudi naše čestitke!

80letnica Jaroslava Vrchlickega so se spominjali njegovi čestilci dne 17. t. m. in naslednje dni v Pragi in v drugih mestih. Posebno značilna je bila proslava v Bratislavi, kjer so jo priredila nemška in madžarska društva, profesor Karlovega vseučilišča dr. Otakar Fischer pa je v nemščini predaval o predmetu: »Goethe in Vrchlicky«. Razveseljivo je, da se nemška in madžarska manjšina na Češkoslovaškem vedno bolj zblizujeta s češko in slovaško kulturo.

KAVARNA NEBOTIČNIK

BO OTVORJENA

V SREDO, DNE 22. FEBR. 1933
OB 7. URI ZJUTRAJ 2791

Domače vesti

• I. kongres pravnikov slovenskih držav v Bratislavi. Za ta kongres, ki se bo vršil od 8. do 19. septembra 1933., je prireditveni odbor že sestavil vabila in jih bo razposlal v najbližjih dneh. Iz razlogov slednje, se vabila ne bodo dostavljala posameznikom neposredno, marveč bodo poslana na strokovno organizacijo, ki jih bodo razdelila med svoje članstvo. Kongres bo obdelal 15 važnih pravnihških vprašanj in so glavni poročevalci že javili generalnemu tajniku, kdaj bodo njihova poročila gotova in v katerem listu bodo objavljena. Od naših referentov bo g. univ. prof. dr. Stanko Lajpajev objavil svoje poročilo v aprilski številki Slovenskega Pravitelja, g. dr. Hugon Werh pa v Mesečniku pravnika družstvenega tiskarstva v aprilski številki.

• Imenovanje v prosvetni službi. Profesor na klasični gimnaziji v Mariboru Karel Prijatelj je imenovan za inspektorja v ministrstvu prosvete.

• Novi upravnik zagrebškega gledališča. Nj. Vel. kralj je na predlog ministra prosvete imenoval za upravnika narodnega gledališča v Zagrebu Petra Konjovića doslej upravnika narodnega gledališča v Novem Sadu.

seljanskemu referentu banske uprave v Ljubljani.

• Slovensko planinsko društvo prosi svoje poročevalce, da zopet redno pošiljajo poročila o snežnih razmerah.

• Polovična vožnja bo od 18. do 28. t. m. v Maribor k prireditvam Mariborskega smučarskega kluba. Potrčila prisostvovanja izlaja Putnik, Maribor.

• Naši v Ameriki. Med našimi ameriški rojaki dobro znani clevelandski odvetnik Fran Lavše je bil nedavno na tamkajšnjem mestnem sodišču zaprišen kot sodnik mesta Clevelanda. V sodni dvorani so bili zbrani skoraj vsi clevelandski sodniki z vrhovnim sodnikom na čelu. — Slovenci v Jugoslaviji. V Calumetu, znana podpornica organizacija, bo letos slavila tridesetletnico obstoja. Krajevna društva te organizacije so večinoma v Michiganu in Minnesoti. Ob samotni cesti v Jahstownu so našli truplo 60 letnega rojaka Janeza Muhe. Ob njem je ležala lovška puška. Ob lasti trdijo, da je mož izvršil samomor. Pokojnik je bil zaposlen v nekem rudniku — Pri zadnjih volitvah v Ely je bila izvoljena tudi znana Slovenka Amalija Zgončeva, ena najstarejših tamkajšnjih naseljenec. Bila je izvoljena za splošne matrone. V rudniku je bil zasut rojak Janez Milavec in je tretji dan po nesreči umrl. Zapuščena žena in šest otrok. V Chicagu je umrla Marija Peternelova, stara 56 let, doma iz Kleč pri Ljubljani. Istotam je preminil rojak Janez Volkar, doma iz Skofljice pri Ljubljani, star 52 let. V Canon City je priminila Marija Javornik, rodom iz Zagorice na Dolenjskem, ki zapuščila mož in šest otrok. Par dni pozneje pa je v istem kraju umrla Kristina Arko, ki je bolehalo več let. Stara je bila 50 let, doma pa je bila iz Ribnice.

• Novi grobovi. Na Studencu pri Ljubljani je umrla gospa Kristina Hribarjeva, soproga vratarja umobolnice. Pokojnica je bila stara šele 33 let in zapuščila bridko prizadetemu možu dva otroke. Bila je hčerka znanega zavednega narodnjaka g. Mrčine iz Spodnjega Kašja. Pokopali jo bodo danes ob 16. — V Laškem je v soboto zaradi otrpnenja srca nenadno umrla ga. Schönertjeva, lastnica znanega pensiona Huma. Pokojnica je bila več let uslužbena pri grajski upravi v Ilou. Leta 1931 si je zgradila v Laškem pension, ki je bil zlasti v sezoni vedno zaseden. — Na Vidovdanski cesti 9 v Ljubljani je umrla gđ. Karolina Carner - Eckert, zasebnica. Pogreb bo danes ob 16. — Pokojnim blag spomin, žalutočim naše sožalje!

TEHNIŠKI BIRO
ARH. IMAN ZUPAN

Zastopa te gradbene gospodarske informacije brezplačno. Poklicite telefon 2796

IZ
LJUBLJANA
GRADISČE ST. 13

• Pometaj tudi pred svojim pragom! V nedeljski številki obravnava Slovenec v rubriki »Kaj pravite?« vprašanje jezikovnih spank, na katere naštetimo pri srbskih in hrvaških listih. Upravičeno se tudi zavzema za slovensko pisavo imen naših krajev. Menda ga ni človeka, ki bi tega ne podpisal z obema rokama. Vsakdo bi pa pričakoval, da list, ki tako ponuže druge, tudi sam človeka čuva, da se mu ne vrine ali pa celo udomači kakšna napaka. Pa ni tako. Na prvih dveh straneh iste številke siraši samo devetkrat nemška oblika »Belgrad« za našo prestolnico Beograd. Ureditelju lahko tiho povemo, da so v Berlinu do 1. 1930. dosledno rabili obliko »Belgrad« leta 1931. pa smo že našli v nekem koledarju »Belgrad« (Beograd). Dr. Anton Breznik pravi v svoji slovnici: Slovenska lastna imeza rabimo prav tako v nespremenjeni obliki; slovenskemu pravopisu (erkonisu) prilagodimo navadno je bolj znana imeza, n. pr. Lvov (poljsko Lwow), Varšava (poljsko Warszawa), Praga (češko Praha) itd. Razen tega poče naš pesem: »Stoji, stoji tam Beli grade, torej se spalnica ne da zagovarjati niti z izovorom, da je to slovenska oblika. Slovenec bi se lahko že enkrat otresel nemške oblike »Belgrad« ter rabil slovensko (povzel po »Slovencu«) ime Beograd. Ono govorenje o obdobjih s tem mirno odpade. Res je, da ne zadržimo samo jugoslovenstvo v naslovu, ne zadržimo pa tudi ne samo v besedah.

V radosti se širi lice raj slasti se nam odpira: najfinejše krvavice danes Slamič nam servira!

• Mlada zakonska dvojica se je zadržila. Ko sta se gela pri peči, ki je bila zakurjena z ostlim, sta se v Skoplju zadržila zakonska Peter Ovsoković in njegova žena, ki sta se šele pred tednom dni poročila.

• Zaradi boleznj si je preparala trebuh. V Ruskem selu v Banatu se je sedemdesetletna starka Ana Ferencova slekla do zolega ter si z ostrim nožem razparala trebuh. V težkem stanju je bila prepeljana v bolnico. Zdravniki dvomijo, da bo ostala pri življenju. Obupni čin je izvršila zaradi boleznj.

• Požar je nastal v noči na 17. t. m. pri posestniku Martinu Litini v Zlatičju. Goreti je začelo s slamo krogo gospodarsko postopje, katero so plameni kaj hitro uničili s poljskimi prideli vred. Kako je oženjen nastal, se ni pojasnilo. Na pomoč so pritekli gasilci iz St. Janja na Dravskem polju, ki so požirvalno preprečili, da bi se oženjen razširil še na sosednja poslopja. Pri tej priliki se je zopet pokazalo, kako pomankanje vode je na delu ob silnih prilikah. Posamezne občine bi vsekakor morale skrbeti, da si uredijo cisterne. Škoda se čeni na 15.000 Din.

• Ne sme v krmo. Okrajno sodišče v Laškem je prepovedalo Hinku Korenu, rojenemu 1907 v Petrovčah, elektrifikacijo iz Trbovelj, zahajati v krmo za dobo pol leta, in sicer od 12. t. m. do 12. avgusta 1933.

• Zima je draga. Velikim izdatkom za kurjavo se pozimi čisto priključuje se izdatki za zdravljenje. Iz navidezno nedolžnih prehodov se lahko razvijejo nevarne boleznj. Zaradi tega je najbolje, če se že pri prvih znakih prehlada zatečete k Aspirinu »Bayer«, o katerem se upravičeno pravi: mala tableta, velik učinek; majhen izdatek, velika korist.

• Obledela obleke barva v različnih barvah in plisira tovarna Jos. Reich.

• Sodišče za zaščito države je včeraj izreklo obsodbo proti skupini dr. Vorkapiča. Dr. Vorkapič je bil in contumaciam obsodjen na pet let ječe in pet let izbuhe čistnih državljanjskih pravic, dr. Bičanič na tri leta ječe, dr. Valič in dr. Ivota pa sta bila ob oboje oproščena.

• Prostovoljna smrt ruske igralke. Kakor poročajo iz Beke Cerkve, je šla tamkaj prostovoljno v smrt bivša članica sarajevskega gledališča Aleksandra Loskova, omožena Vereščaginova, soproza ravnatelja narodnega gledališča Aleksandra Vereščagina. Zastrupila se je z veronolom.

• Nevlabljeni so prišli na kolino. V Carovcu je posestnik Josip Kološji povabil sorodnike in prijatelje na kolino. Ko se je družba najbolje zabavala, sta ob gozdi in petju prišla v hišo mizar Adolf Lengel in njegov sin. Nepovabljeni gošta sta povročila prepir. V pretegu je Lengel starejši z nožem razparal trebuh Josipu Kološji, ki je naslednjega dne v bolnici umrl. Lengel je bil aretiran.

• Zapuščena v Ameriki. Glasom dopisa našega generalnega konzulata v Chicagu, IM od 15. decembra 1932. št. 6257 je leta 1931 v St. Louisu, Minn. umrl Tomšič Anton (Tousser Tony). Dediča njegove zapuščine bi bila brat Janez in sestra, katere bivališče imenuje »Zaveč št. 41, občina »Povavec. Oba kralja pa sta neznanca. Ker manjkajo tudi drugi potrebni podatki teh dedičev, se vsa župnarska, župniški uradi in še posebej vsi prizadeti naprošajo, naj pošljejo njim eventualno znane podatke iz-
• Državne železnice ne sprejemajo novih uslužbencev. Na predlog generalne direktorije državnih železnic je finančni minister izdal naredbu, da se ne smajo sprejemati novi uslužbeni državnih železnic, ker se je promet na železnicah znatno znižal in se je v isti meri znižalo tudi delo. Ta odredba ostane v veljavi do preklica.

„U. F.“ 1933 SPOKOJSTVO ZA DAME

• Sodišče za zaščito države je včeraj izreklo obsodbo proti skupini dr. Vorkapiča. Dr. Vorkapič je bil in contumaciam obsodjen na pet let ječe in pet let izbuhe čistnih državljanjskih pravic, dr. Bičanič na tri leta ječe, dr. Valič in dr. Ivota pa sta bila ob oboje oproščena.

• Prostovoljna smrt ruske igralke. Kakor poročajo iz Beke Cerkve, je šla tamkaj prostovoljno v smrt bivša članica sarajevskega gledališča Aleksandra Loskova, omožena Vereščaginova, soproza ravnatelja narodnega gledališča Aleksandra Vereščagina. Zastrupila se je z veronolom.

• Nevlabljeni so prišli na kolino. V Carovcu je posestnik Josip Kološji povabil sorodnike in prijatelje na kolino. Ko se je družba najbolje zabavala, sta ob gozdi in petju prišla v hišo mizar Adolf Lengel in njegov sin. Nepovabljeni gošta sta povročila prepir. V pretegu je Lengel starejši z nožem razparal trebuh Josipu Kološji, ki je naslednjega dne v bolnici umrl. Lengel je bil aretiran.

KINO LJUBLJANSKI DVOR
Telefon 2730

BILLIE DOVE in CIVE BROOK
v ljubavnem filmu
Rumena lilija
Ob 4., 1/8. in 9. uri zvečer

Nič novega?
O seveda!
Beli dnevi

le še par dni!
Ne zamudite edinstvene priložnosti!

SOUVANOVA
REVILJA BELEGA
BLAGA

MESTNI TRG ŠT. 24

• Iz sanitetne službe. Upravitelj javne bolnice v Murski Soboti Jože Šušteršič je v istem svodstvu premeščen k javni bolnici v Ptuj. Za upravitelja javne bolnice v Murski Soboti pa je imenovan Milan Florjančič, doslej upravni uradnik splošne bolnice v Mariboru.

• Državne železnice ne sprejemajo novih uslužbencev. Na predlog generalne direktorije državnih železnic je finančni minister izdal naredbu, da se ne smajo sprejemati novi uslužbeni državnih železnic, ker se je promet na železnicah znatno znižal in se je v isti meri znižalo tudi delo. Ta odredba ostane v veljavi do preklica.

• Akademsko društvo »Jugoslavija« v Brnu je izvolilo na izredni skupščini, ki se vršila 15. t. m. svoj novi odbor: predsednik Svetlana Fran, podpredsednik Umek Drago, tiskar G. Gantar Jože, blaginjak Brumat Adolf, glavni revizor Hubalek Jurij, z ostalimi odborniki in revizorji. Akademsko društvo »Jugoslavija« stopa v 25. leto svojega delovanja in zato prosi vse naše široko javnost za vsestransko moralno in smotno pomoč.

• Pri boleznih krvi in kože, kakor tudi pri po oprisku in sojedih skazeni polti vzemite Saxlehnerovo naravno grenčico HUNYADI JANOŠ. Poživlja cirkulacijo krvi, odvaja škodljive snovi, pospeši prenosno, čisti kri in ureja stolico. Normalna doza: pol kozarca izpijte zjutraj na tešče. Dobiva se v lekarnah, drogerijah in vseh boljših trgovinah. Pazite na etiketo z rdečim srednjim poljem!

Smrt S. S. Kohna. Ruski emigrantski tisk je posvetil tople nekrologe nedavno v Prazi umrlemu Stanislavu Salezjevici Kohnu, ki je bil ena izmed največjih nad rusko - emigrantske znanosti. Kohn je bil učence tudi pri nas znanega akademika Petra Strajeva in se je bavil s teorijo statistike in z raznimi zapletenimi problemi narodno-gospodarske filozofije in matematike. Njegovo povabilno delo je izšlo v češkem jeziku z naslovom »Zaklady teorie statistike metody«. Kohn je umrl sorazmerno mlad, sredi dela za ono znanstveno panogo, ki ima v Evropi le malo takih specialstov, kakor je bil pokojnik. Zanimivo je, da je bil Kohn po narodnosti in veri Žid, po državljanstvu Poljak, kot učenjaka ga štejejo Rusji med svoje (Študiral je v Petrogradu in pisal v ruščini), svoje poglavito znanstveno delo pa je izdal v češkem jeziku.

Enotna organizacija muzejev na Poljskem. Poljski prosvetni minister je predložil Seimu osnutek zakona o enotni organizaciji vseh muzejev na Poljskem, ki bodo posebej podrejani prosvetnemu ministertvu. Pod državno kontrolo preidejo vsi javni muzeji (poleg državnih tudi avtonomni in celo oni zasebni muzeji, ki so javno dostopni). Izdelava bo tudi nov pravilnik, ki bo med drugim rešil vprašanje izmenjave duplikatov, izpolnjevanja regionalnih zbirk itd. Danes je na Poljskem 142 muzejev, izmed teh je 69 javno dostopnih. Samo Varšava šteje 25 muzejev. Krakov jih ima 24, Lvov 23, Vilno 9. Poznanj 5. Najboljše organizirani so samoupravni muzeji.

Nov češki književni časopis. Odkar sta prenehala izhajati literarna tednika »Rozprava Aventina« in »Literarny Noviny«, je nastala v češkem revijskem tisku občrna

vrzel. Vzile teže krizi pa češka kulturna podjetnost ne odneha; že je na vidiku nov časopis podobnega značaja. Izdajala ga bo založba »Melantrich«. Časopis se bo imenoval »Listy pro umění a kritiku« in bo izhajal v redakciji posebnega uredniškega odbora, ki ga na zunaj predstavlja dr. Bedřich Fučík in dr. Vilem Závada. Med sotrudniki se omenjajo F. X. Šada, Ivan Olbracht, J. L. Fischer, Miloš Weingart, Božena Beneševa, E. B. Lukač in drugi.

Poljska državna nagrada za glasbo je bila priznana Eugenu Morawekemu, sedanjemu ravnatelju konservatorija v Poznanju, za balet »Switezankas. Odlikovanec je avtor orkestralnih skladb »Vae victis«, »Fleurs du mal«, »Don Quijote«, »Prometejska fantazija« in dr. Pravkar je dovršil balet »Ljubozene«, ki ga pripravila varšavska Velika opera.

Slovaki v Jugoslaviji, ki so si lani ustanovili v Petrovcu Slovaško Matice, bodo dali svoje literarno in kulturno glasilo. Izhajalo bo v obliki zbornika četrtletno v redakciji uredniškega odbora, ki mu bo načeloval pisatelj Jan Čajka.

Pražki kvartet je pravkar na turneji po Veliki Britaniji, kjer s svojim delno tudi češkim glasbenim repertoarjem dosega prav častne uspehe.

Poljska anketa o najboljši knjigi. Dnevnik »ABC« je priredil anketo o najboljši poljski knjigi. Odgovorilo je 77 oseb, med njimi 18 pisateljev, 13 književnih kritikov, 7 politikov in zastopniki raznih drugih intelektualnih poklicev. Izmed odgovorov gre 41 glasov na poljsko in 42 na tajo knjigo, izmed vseh pa 35 na leposlovje. Umiljivo je, da so glasovi močno razdrobljeni. Največ glasov (6) je dobila Maria Dabroweka za

njegovo lenbo, požrešnost in izbircnost z raznovrstnimi mukami, ki jih mora prestatati na začaranih Prepahnih planinah. Skala, na kateri lahko sede samo pošteni ljudje, se mu vselej izmakne; klobasa, ki jo je ukradel, oziroma sunil, mu odriče pred nosom v zrak. Take so te muk, za katerimi se skriva dober nauk, ki nanj nihče ne pazi, ker je vse preveč zabavno. Celu za odrasle je Gašper katero vpletel.

V gledališču smo se z otroci vred smejali. Zvečer, ko je bilo treba pisati poročilo, sem sedel pri papirju in preimšljal, kako bi? Mladi človek, v takih letih, kakršnikr je bila bajka namenjena, me je pozorno ogledoval. Ko je videl, da kar ne pomocih peresa, se je priklonil bliže in pričel modrovitati: »Kaj boš napisal?« — »Ne vem.« — »Saj, tudi jaz mislim, da verjko ne moreš napisati. Ni nič takega, ampak imenitno je bilo. Vsi so bili dobri, najboljša pa čarovnica in Gašper in Peter in palček... Tiste zelene kapuce so bile kar navadne zelene cunjce, ampak tako režirano da ga niso videli. Če jo je potegnil čez glavo. Ali ne? Kako so na tisto skalo premikali?« — »Na vrvi so jo imele, nisi opazil?« — »Ne, sem so preveč smejal. Kako se je valjal Gašper po tleh. Oh! Ti kako si je pa v usta skrbase zobe naredil?« — »Ali misliš, da je čarovnica res pretepel s pasom? Za kamen sem pa hitro uganil, da je tak pokrovček, kot ga imamo mi, le lučko so noter dali. Oh, to je bilo res za smeh, kako je klobaso lovil. Malo me je bilo le strah zaradi čarovnice, pa sem vseeno vedel, da bosta kralj in Peter prav prišla. — Ampak to vem, da boš teško napisal, ker je bilo samo za smeh. Naj torej velja njegova. J. K.

„Pastirček Peter in kralj Brilljantin“

Ljubljana, 20. februarja.

Mladini za predpust je uprizorila drama veselo bajko, v kateri se Brilljantin, kralj palčkov, bori s hudobno čarovnico Hudomoro. Smeha in zabave je bilo obilo; zato sta skrbela Rakarjeva in Cesar. Rakarjeva je opremila svojo čarovnico s toaletno, ki bo še v snu plašila otroke. Butastega hlapca Gašperja Siračo je igral Cesar tako drastično, da so no tretji sliki mlada lica živo začarala. Za dejanje ne gre, čeprav ni brez dramatične napetosti. Čarovnica zaplete postnega pastirčka Petra in ljubko Liziko vsaj toliko v svoje mreže, da otrok težko pričakuje, kako se bodo končno vsi zopet našli in bo pastirček dobil povrnjene kozice, hlapec Gašper pa sto forintov najdenjate za Liziko. Hlapec Gašper bi jih seveda ne zaslužil, ker se malo briga za Liziko. Med smehom se pozabi, da ga palček Cipcop kaznuje za

Vpliv prvega zajtrka na zdravje dece

Splošno znano dejstvo je, da je zajtrk zelo važen za vzdržljivost in svežost tekom dneva. Kar velja za odrasle, to je še važnejše za nerazviti organizem deteta. Mali učence ali učenka morata zjutraj opraviti najvažnejše delo in potrebuje zato pred odhodom v šolo dodatek hrani, ki jo okrepi. Deca ne sme med tem preveč jesti, ker se s polnim

želodcem ne more čiti. Tisoč »dravnikov« priporočajo že leta za zajtrk koncentrirano lahko prebavljivo krepilno hrano Ovomaltine. Ovomaltine izborno prija, se pridobiva iz slada, mleka, jajc in nekaj kakao-a. Kakao je dodan samo zaradi boljše arome, ne zaradi hranilne vrednosti.

Iz Ljubljane

• Nova umetnina kiparja Nikolaja Pirnata je razstajena v velikem izložbenem oknu mošne tedeke »Noblesse« (Ravnikar ml.) v palači Viktoriji na Aleksandrovi cesti. To je akt mladega dekča v mirni pozi, izgotovljen v mavcu. Kipec je v celoti posrečena umetnina, ki vzbuja enako pozornost, kakor doslej istotam razstavljeni portreti našega marlivičega kiparja.

• Operna in koncertna pevka gospa Perla Lovšetova priredi svoj vsakoletni koncert v ponedeljek 13. marca ob 20. v Filharmonični dvorani.

• Prirodoslovna sekcija Muzejskega društva za Slovenijo priredi svoje sedmo poljubno znanstveno predavanje v četrtek 23. t. m. ob 20. v dvorani Delavske zbornice. G. primarij infektološkega oddelka javne bolnice v Ljubljani, dr. Valentin Meršol bo govoril »O malariji«. Ob skioptičnih slikah nam bo tolmačil razvoj in sliko bolezni, življenje mladenca povzročitelja, kakor tudi vloga za malarijo tako važnega komarja anopheles, ki ga poznamo tudi iz mnogih krajev Slovenije. Celu v naši najbližji okolici, v Dobrunjah, so odkrili leglo malarije. Predavanje bo gotovo za vsakogar izredno zanimivo, zato vabi sekcija najširše sloje na to predavanje.

• Predavanje v društvu »Pravnik« bo jutri 22. t. m. ob pol 21. v restavraciji »Zvezdi«. Predaval bo g. hon. univ. prof. dr. Ludvik Böhm: »O socialističnih doktrinah in revizionizmu (ob priliki smrti Edvarda Bernsteinova)«. Vabljeni vsi člani in prijatelji društva.

BELA NOČ

JE NASLOV MAŠKARADI, KI BO NA
pustno soboto 25. II. 1933
V VSEH PROSTORIH NA TABORU.

• Socialno-gospodarski tečaj ZKD. Danes bo predaval g. dr. Petrič, specialist za socialno higieno, o življenjski moči naroda. Predavanje se prične ob 19. Povabljeni vsi, predavanje je brezplačno, vršilo pa se bo v Kazini, II. nadstropje.

• Plinska vojna. Krajevni odbor Rdečega križa bo priredil v četrtek 23. t. m. ob pol 19 v dvorani OUZD predavanje o zaščiti civilnega prebivalstva v primeru plinskih napadov. Predaval bo g. Jostp Westler, prosvetni inspektor v p. Vabudno je vabljeno vse mestno prebivalstvo, da se zanimivega predavanja udeleži. Za samaritanske in samaritanske je predavanje obvezno.

• Udruženje jugoslovenskih inženjerjev in arhitektov sekcija Ljubljana, vabi k ogledu nebotičnika, osobito kurilnih in ventilacijskih naprav, ki se bo vršil v sredo 22. t. m. ob 16. uri. Vodil bo g. inž. Vladim Šubic. Zbirališče točno ob določeni uri v vestibulu nebotičnika. Vabljeni člani in po njih vpetjani gostje.

TEATRO KINO »SOKOLSKI DOM«

Tel. 33-87.

Danes ob 20., jutri ob 18. in 20., v četrtek ob 20. uri
Gustav Fröhlich in Renate Müller v ljubavnem filmu
„Pesem ljubezni“
Pride! Bohy naprej Pride!
Harry Piel
2262

CENE: 10, 8, 6, 5, 4 DIN

• Krajevna organizacija JRKD za XI. in XII. volišče dvorskega okraja bo imela danes ob 20. svoj prvi redni letni občni zbor v salonu restavracije »Zvezda«. Člani, udeležite se občnega zbora svoje organizacije polnoštevilo!

SMUČARJI!

Uporabljajte dr. Kmetovo mazilo za solnčenje 88

• Letna skupščina JRKD za dvorski okraj. V soboto 18. t. m. zvečer se je vršila v gostilni pod »Lipco« na Borštnikovem trgu ob sijajni udeležbi letna skupščina JRKD za dvorski okraj. Skupščino je vodil predsednik organizacije g. inž. Lad. Bevc, ki je podal krajše poročilo o delovanju organizacije, obširneje pa je poročal tajnik g. Matjaž Blagajniško poročilo je podal g. Bežek Z vzklikom je bil poveljni izvoljen dosednji odbor z inž. Bevcem na čelu. Skupščino sta posetila tudi župan dr. Dinko Pac in podpredsednik sreske organizacije g. dr. Cepuder. Prvi je obširno in temperamentno razpravljal o stremiljuvju tunktašev in odločno obsodil njih razdiralno delo, nakar je poročal se o mestnem gospodarstvu in finančnem stanju občine. G. dr. Cepuder je razložil pomen in nalogo krajevnih organizacij JRKD, g. ravnatelj Reiser pa je kot predsednik Gosposodarskega in prosvetnega društva za dvorski okraj, ki proslavi aprila meseca 25. letnico svojega obstanka, povabil vse naučence, da se udeležijo jubilejne prireditve tega društva, ki je takorekč matica obeh političnih organizacij v okraju.

• Jadranšili! Danes ob 20. redni članski sestanek Ker so na programu važne društvene zadeve, udeležba za vse članstvo strogo obvezna!

• Društvo »Tabor« pevski odssek ima danes ob 20. skupno pevsko vajo. Ker nastopi zbor na prireditvi Hubadove župe 12. marca, je navzočnost vseh pevcev in pevkin nujno potrebna.

• Pevsko društvo »Slavec« obvešča vsa članstvo (mešanaška pevskega zbora) da se bo vršil jutri strogo obvezen sestanek v društvenem lokalu.

• Občni zbor Pevskega društva poštih uslužbencev bo v nedeljo 25. t. m. ob 16. v spodnjih prostorih hotela Miklič. Vabljeni so vsi redni, ustanovni in podporni člani. Po končanem občnem zborovanju se bo vršil družabni večer s potjem, na katerem je vabljeno vse ostalo poštno osobe.

• Podporno društvo za gluhonemo mladino bo imelo svoj redni občni zbor v petek 3. marca ob 17. v gluhonemnici z občajnim dnevnim redom. Samostojne predloge je treba javiti odboru pisмено najkasneje teden dni pred pričetkom občnega zborovanja.

• Zadnje cepljenje proti davici v Mostah ob 24. t. m. in sicer ob pol 9. v šoli v Mostah, ob 15. pa v šoli pri Sv. Petru na Polju.

• Likof ob dovršitvi nebotičnika. Zdej pa je nebotičnik res popolnoma dograjen in so opremljeni tudi notranji prostori. V soboto zvečer je bil likof pri Mikliču. V veliki dvorani so se zbrali poleg vseh obrtnikov, ki so sodelovali pri premii nebotičnika, novi predsednik Pokojniškega zavođa g. dr. Baltič z upravnimi svetniki gg. Ribnikarjem, Lovšinom in Milavcem, stavbni vodja in projektant g. inž. arh. Šubic, gg. inž. Medved in Khan, direktor PZ dr. Saganž ter gg. dr. Vrenčič in Prelih. Gosle je pozdravil šef Ljubljanske gradbene družbe g. Ivan Bričelj, ki je čestitil predvsem projektantu arh. Šubicu in vodstvu PZ, nakar so sledile še medesebojne čestitke posameznikov. G. Ivan Bričelj je pričel tudi brzojavno čestitko bivšega predsednika PZ g. Vekoslava Vrtočeva, nakar je poudaril g. Lovšin koristi, ki bodo izhajale iz nebotičnika za zavarovance. V dvorani se je razvila domača zabava, obrtniki pa so se spomnili s primernim zneskom tudi bropošelnih in zbrali posebej še 3000 Din za Rdeči križ.

• Reševalna postaja je izvršila v preteklem letu nad 2500 prevozov ter je bilo v bolnico prepeljanih tudi 153 nalezljivo bolnih z infektivnim vozom. Lani so uklinili staro konjsko vprego in sedaj prevajajo bolnike le z reševalnimi avtomobili, ki jih ima reševalna postaja tri na razpolago. Le nalezljivo bolni se prevajajo še z reševalnim vozom in s konji mestne pristave. Potrebno je misliti na to, da se določeni rešilni avto za prevajanje nalezljivo bolnih, dočim naj se za prevajanje ostalih nabavi še en avto.

Vremensko poročilo

Meteorološkega zavoda v Ljubljani

Številke za označbo kraja pomenijo: 1. Čas opazovanja, 2. stanje barometra, 3. temperatura, 4. relativna vlaga v %, 5. smer in brzina vetra, 6. oblačnost 1-10, 7. vrsta padavin, 8. padavine v mm. Temperatura: prve številke pomenijo najvišjo, druge najnižjo temperaturo.

20. februarja

Ljubljana 7. 756,8. —2,2, 96, NE1, 10, 4,3 sneg; Ljubljana 13. 756,6. —1,5, 90, E4, 10, Maribor 7. 758,2. —3, 90, mirno, 10, 3,0, sneg; Zagreb 7. 756,2. —1, 80, NES, 10, 3,0, sneg; Beograd 7. 757,2. —2, 80, mirno, 3, —; Sarajevo 7. 756,5. —4, 80, mirno, 10, —; Skopje 7. 760,6. —1, 80, mirno, 9, —; Split 7. 756,9. 10, 80, SE18, 10, 7,0, dež; Kumbor 7. 752,10. 70, NW4, 10, 8,0, dež; Rab 7. 756,6. 5, 90, SE14, 10, 2, dež.

Temperatura: Ljubljana 1.1. —2,6; Maribor 1.8. —3; Zagreb —2; Beograd —3; Sarajevo —6; Skoplje 5. —5; Split 11. 6; Kumbor —, 8; Rab —, 1,0. 1. Sonce vzhaja ob 6.55, zahaja ob 17.34. 1. Luna vzhaja ob 4.62, zahaja ob 12.17.

Gospodarstvo

Proti uvedbi banovinske trošarine na mineralne vode

Iz vrst lastnikov mineralnih vrelcev je bila izročena pristojnemu mestu spomnjenica naslednje vsebine:

Po časopisnih vesteh določa načrt proračuna banke uprave dravske banovine med drugim tudi banovinsko trošarino na mineralne vode. Uvedba banovinske trošarine na naravne mineralne vode bi imela za dravsko banovino zelo kvarne posledice. Medtem ko se smatrajo v ostalih banovinah naše domovine naravno mineralno vodo za luksuzno pijačo, se uživanje te pri nas tako udomačeno, da se lahko naziva, posebno v bivši mariborski oblasti, ljudska pijača. Zaradi tega se je dala uvesti ta trošarina v obmejnih banovinah brez večjih težkih in zažene ta po večim premožnejše sloje, medtem ko bi v dravski banovini zadela naravnost najsiromašnejše.

Gostilničarji so po zakonu prisiljeni, da imajo vedno v zalogi vino, medtem ko imajo to zakonom določilo za naravne mineralne vode. Uvedba banovinske trošarine bi pa snela za posledico pogosto kontrolo kleti tudi v to smer in je verjetno, da bi pri psihi našega podeželskega gostilničarja marsikateri sploh opustil mineralno vodo, s čimer se izogne uradnim pregledom, prijavam in podobnemu.

Dejstvo je tudi, da dvigne naravna mineralna voda konzum vina v toliko, ker se popije posebno v letnem času mnogo mešanice (brizgancij). Ako upoštevamo, da stane danes pri vinogradnikih v dravski banovini vino 1,50 do 2 Din liter, bi seveda konzum a trošarino podražene naravne mineralne vode padel, ne da bi bilo s tem pomagano vinogradnikom in celo vinska kriza bi bila s tem poostrena.

Naravne mineralne vode so naravno premoženje in njih blagor se izkaže posebno tam, kjer se goji zdravju tako škodljiva smarnica in prav ti kraji trošijo v zdajšnjem času mnogo naravnih mineralnih vod. Narodno zdravstvo se je tam prav zaradi tega popravilo.

Tudi etični moment nudi dovolj razlogov proti uvedbi banovinske trošarine na mineralne vode. Koliko manj ubojev in preteпов bi bilo v naši mili domovini, če bi se povedel z vinom istočasno uživala naravna mineralna voda.

V zgodovini naših vrelcev je podan točen dokaz, da je prav v dravski banovini uvedba trošarine na mineralno vodo praktično nemogoča. Leta 1921. se je uvedla tudi za naravne mineralne vode sicer nizka državna trošarina. Izkušnje pa so dokazale, da je bil taš kontrola nemogoča in da je prav zaradi te kontrole padel konzum na eno tretjino. Ker pa je tedaj kontrola državo stala več, kakor so znašali kosmatih dohodkih iz trošarine, se je ta opustila sredi proračunskega leta že 20 septembra l. 1921. Primer iz novejšje dobe je uvedba banovinske trošarine v savski banovini s l. aprilom 1931., zaradi katere je padel konzum za približno 40 odst.

Kmečko ljudstvo, kateremu se vidi že zdaj naravna mineralna voda predraga, si napravila zaradi tega sicer manj vredno, a vendar ustrežajočo umetno mineralno vodo samo doma z mešanjem dvoogljikovikisla in studenčnice. Podražitev cen naravne mineralne vode bi pa mnoge gostilničarje celo navajala k ponarejanju. Ker se pa dvoogljikovikisla soda v državi ne izdeluje, bi pri tem zaslužila le tuja industrija.

Uvedba banovinske trošarine na naravne mineralne vode kaže sicer navidezno aktivnost v banovinskem proračunu, vendar pa bi bile zaradi njene uvedbe izgube na narodnem premoženju neprimerno večje kakor ta navidezni uspeh. Vrhu tega bi se pa vsem naravnim mineralnim vrelcem z itak nizki konzum (uvozna prepoved v Avstriji in Italiji, izredno visoka uvozna carina na Madžarskem) še skrčil in bi prišla tako podjetja od rentabilnosti.

Prizadete vrelske uprave zaradi tega prosijo, da se nikakor ne uvede nameravana trošarina na naravne mineralne vode, in predlagajo, da se kot nadomestek za to trošarno izdatno obdavčijo razne umetne brezalkoholne pijače, o katerih je znano, da so celo zdravju škodljive. Tudi bi naj bila podvržena trošarini dvoogljikovikisla soda. S tem bi bilo pomagano v prvi vrsti vinogradnikom, ki itak trpijo zaradi hude vinske krize, in posredno tudi mineralnim vrelcem.

bi se specializirali v pridelovanju travnih semen. Ta panoga ima vsjo bodočnost, ker je odvisno od nje izboljšanje našega pridelovanja krme in s tem seveda živinoreje in mlekarstva. Pridelovanje semen je že davno nujno potrebno, saj gre iz države obilo denarja za nakup dragih travnih semen, ki bi jih prav lahko doma pridelovali. Na ustanovitvenem sestanku v Škofji Loki, ki ga je vodil kmetijski referent Lutič, s eje sporazumno določil tudi travni izbor kot podlaga g.ede vrst trav. V izboru so trave, ki so iz strokovnega in kupčjskega vidika najvažnejše. Kazen trav bodo člani krožka pridelovali tudi same bele detelje in rožičaste pokote, ki sta za sestavo travnih mešanice zelo važni.

Občni zbor Zadruge sadnih trgovcev in izvoznikov v Mariboru je bil v nedeljo popoldne v hotelu »Orup« pod predsedstvom veletrgovca Srečka Krajncja iz Pesnice. Navzočni so bili tudi zastopniki oblastev in vseh važnejših mariborskih gospodarskih ustanov. Potreba organizacije se je pokazala že dovolj jasno v minuli sadni izvoini sezoni, v kateri so bili doseženi vsestranski lepi in zadovoljivi uspehi. Priznaje gre zadrugi tudi za lep uspeh razstave sadja in transportnih potrebščin na razstavi »Mariborske jeseni«. Razstava se bo letos še v večjem obsegu ponovila. Pričakuje se, da bodo spoznali potrebo lastne organizacije tudi oni, ki doslej se niso vključili.

Konkurzi in prišilne poravnave v Januarju. Splošna državna statistika ministarstva za notranje posle uradno objavlja, da je bilo v januarju letos otvorenih v vsej državi 43 konkurzov in 43 prišilnih poravnav. Po banovinah so nove insolvente razdeljene takole (prve številke konkurzi, druge v oklepajih prišilne poravnave): v varškarski banovini 2, v vrbski 1, v dravski 6 (8), v drinski 1 (2), v dunavski 7 (7), v zetski (7), v moravski 5, v primorski 2 (4), v savski 17 (9), v področju uprave mesta Beograda 2 (6). V istem času lan-kega leta je bilo otvorenih 74 konkurzov in 111 prišilnih poravnav.

Podatki o blagovnem uvozu. Finančno ministarstvo je naprosilo prometno, najnapoti vse poštno urade v državi, da v sinu sliu odredbe finančnega ministarstva z dne 31. oktobra lani zbirajo od uvoznikov potrebne podatke o vrednosti uvoženega blaga in da uvoznike opozarjajo, da se plačilo za blago v poštnih zavojih iz Italije vrši po kliringu. Podatki se morajo potem posiljati Narodni banki.

Izvoz vina. V januarju se je izvozilo po podatkih enološke postaje v Zagrebu iz savske banovine preko 26.000 litrov vina v Češkoslovaško in v Italijo 29.000 litrov. Po podatkih enološke postaje v Bukovu pri Negotinu pa se je iz tamoniškega območja izvozilo v januarju preko 171.000 litrov vina v Nemčijo, Švico in Avstrijo.

Odložena namera carinskih povišanj v Avstriji. Avstrijski finančni minister dr. Weidenhoffer je nedavno izjavil v proračunskem odseku, da obstoja načrt zvišanja acrin. Kakor zdaj poročajo z Dunaja, je ta načrt začasno odložen. Kakor se zadržuje, se carine gotovo ne bodo zvišale pred poletjem. Sodi se, da se bo zvišanje izvršilo morda šele pred jesenjo, in sicer za 20 do 23%.

Devize

20. februarja

Na ljubljanski borzi so danes nazadovani vsi devizni tečaji razen Curiha in Amsterdama, ki sta ostala neizpremenjena. Avstrijski šiling se je zaključil v privatnem kliringu po 9,25 Din.

Na zagrebškem učinknem tržišču Vojna škoda ni notirala. Od državnih vrednot so zabeležile zaključek 6% beglučke po 31,50. Privilegirana agrarna se je zaključila po 221.

Repertoari

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE

DRAMA

Začetek ob 20.

Torek, 21.: Zaprtlo.
Sreda, 22.: Gospa ministrica. Sreda.
Četrtek, 23.: Slava in njeni meštarji. C.
Petek, 24. ob 17.: Pastirček Peter in krajevni Briljantin. Mladinska predstava. Izvaj. Znižane cene.

OPERA

Začetek ob 20.

Torek, 21.: Baletni večer Pije in Pina Mlakarja ter ansambla. B.
Sreda, 22.: Morana. A.
Četrtek, 23.: Zaprtlo (generalka).
Petek, 24.: Blejski zvon. Opera. Premiera. Izvaj.

Gospa ministrica je izmed številnih komedij, ki jih je napisal najplodovitejši avstrijski dramatik g. Braničevič, ena najboljših efektivnih njegovih del. Naša drama je igrala v sezoni 1929/30. z velikim uspehom. Ponovi se prvič letos jutri za stalni abonma Sreda.

Baletni večer, ki ga je nastudirala z našim baletnim ansambлом umetniška dvojica Pija in Pina Mlakar, je pri vseh dosedanjih uprizoritvah uspel nad vsako pričakovanje. Vsi plesni ansambli nastopi so izvrstno našli rani. Repriža bo drvi za red B (ne v sredo za red D, kakor je bilo večer objavljeno).

Abonente reda A. B in D opozarjamo na spremembo opernega repertoarja: drvi baletni večer za red B, jutri pa »Morana« za red A.

Premiera Santloro opere »Blejski zvon« bo v petek, 24. t. m. izven abonmana. Delo je prav presrečno in zasluži vse naše zanimanje. Glasbene točke je napisal prof. Saša Santler, instrumentalni pa jih je skladatelj L. M. Škerjanc. Delo je izvrstno nastudirano. Dejanje se vrši na Bledu za časa svetovnih mednarodnih tekem. Muzikalno vodstvo je v rokah kapelnika Neffata. Režijo ima g. Bratko Kreft. Opozarjamo na petkovo premiero.

Eden najslavnejših ruskih baritonistov F. Blaklov bo ostoval konec tedna v naši operi v vlogi Melista v operi »Faust«. V tej vlogi je Baklanov že gostoval na našem odru in gotovo je ostal od takrat vsem poslušalcem v neizbrisnem spominu.

MARIBORSKO GLEDALIŠČE

Začetek ob 20.

Torek, 21.: Sveik II. del. E.
Sreda, 22.: Zaprtlo.
Četrtek, 23.: Pri belem konjčku. C.

Krajevna organizacija JRKD za mesto Celje bo imela prihodnji članski sestanek v sredo 22. t. m. ob 20. v klubovi sobi v Celjskem domu.

Zrtve padca in napad s kolom. V gozdu v Višnji vasi pri Vošnjaku se je 17. t. m. vstaknil 25 letni dninar Jakob Naglič v neki jami in si zlomil desno nogo v stegnu. V Protogah si je 53 letni posestnik Filip Kračun 17. t. m. pri padcu na polzkih tleh zlomil desno nogo v stegnu. Na Humu ob Sotli je padel 26 letni delavec Štefan Orel 17. t. m. na razbito steklo in si običajno poškodoval desno podlaket. Sedemletni mižarjev sin Ivan Kos iz Čreta pri Celju si je 18. t. m. pri padcu zlomil desno nogo pod kolonom. Na Gradišču pri Smarju je pred dnevi neki moški napadel 31 letnega Lučo Drotenika s kolom in ga hudo poškodoval na glavi. Vsi poškodovanci se zdravijo v celjski bolnici.

Aretacija dveh prijateljev tuje lastnine. Celjska policija je aretirala 21 letnega brezposelnega trg. pomočnika Ivana M. iz Gaberja in 23 letnega brezposelnega natakarja Gvidona S. iz Gaberja, ker sta 9. t. m. ukradli iz stavovarstva šoferja Bnečarja 1900 Din. Z denarjem sta odročavala kroko Zagreba na Sušak in v Crikvenico. Ko sta vse zapravila, sta se peljala zopet v Zagreb. Tam sta si izposodila denar za povratek v Celje, kjer so ju takoj prijeli.

21. kino Union. Danes ob pol 17. in pol 21. zvečer zvočni filmletim »Pesem noči« in dve predigri.

Iz Maribora

Narodnjak Ivan Hochmüller — 60 letnik. Včeraj je praznoval v ožjem rodbinskem krogu 60letnico svojega življenja znani koroški rodoljub in vri jugoslovanski narodnjak g. Ivan Hochmüller, ki je doma iz brnške fare v Ziljski dolini na Koroškem. Pred svetovno vojno je bil uslužben pri železniškem ravnanstvu v Beljaku, kjer je vedno stal v prvih vrstah slovenske koroške narodne družbe. Ustanovil je v Beljaku veliko slovensko omizje s lastnim, zelo dobrim pevskim in tamburškim zborom, s katerim je prejel pogoste izlete med narod. Nemci so nevarnega nasprotnika kmalu spoznali in dosegli, da je bil z ostalimi zavodnimi uradniki beljaškega železniškega ravnanstva premeščen v Trst, kjer je bil soustanovitelj in predsednik Zveze jugoslovanskih železničarjev. Železniško službo je moral zapustiti, ko se je ponesečal o priliki večje železniške nesreče v Rottenmannu. Po plesbičstvu je moral zapustiti svoj ljubljani St. Jakob v Rožu in se je preselil v Maribor, kjer ima v Taborski ulici znano tovarno bučnega olja. Tudi v Mariboru ga štejejo vsa nacionalna društva med svoje agilne sodelavce, obenem pa je tudi predsednik tukajšnega Kluba koroških Slovencev. — Ugodnemu slavljencu želimo še mnogo srečnih let.

Družabni večer Glasbene Matice je bil v soboto zvečer v veliki dvorani Narodnega doma, ki je bila polna naših agilnih Matičarjev in njihovih mnogoštevilnih prijateljev. Pod taktirko skladatelja in zborovoda dirigenta prof. Vasilija Mirka je nastopil kompletan pevski zbor Glasbene Matice, ki je absolviral obširen spored res umetniško in dovršeno. Del sporeda je izvedel mešani zbor, ostali del pa moški in ženski zbor ločeno. Po končanem sporedu se je razvila prijetna zabava.

Člani mariborske podružnice SLD so v soboto v družbi mnogih svojih prijateljev obiskali Pohorski dom, kjer jih je presrečno sprejel in pozdravil gospodar doma nadv. inž. Černe. Za ljubezniv sprejem se je zahvalil v imenu vseh gostov predsednik podružnice SLD ravnatelj Bogdan Pogačnik in izročil nadv. Cernetu krasno spominsko diplomu. Zvečer je imel podružnični odbor v domu svojo sejo, ki je izvenela v duhu lovske vzajemnosti in iskrenega tovarništva. V nedeljo je bila interna lovska strelska tekma, pri kateri je bil zmagovalec na tarči »Srnjak« primarij dr. Robič, drugo mesto je zasedel knjigovodski mojster Vukmanič, tretji pa je bil prof. Cestnik. Na krožni tarči je bil prvi prof. Cestnik, drugi dr. Robič in tretji Vukmanič. Velik del lovske družbe je nato obiskal tudi Mariborsko kočjo, kjer jih je sprejel gospodar železn. načelnik Pagon.

Predavanje SJSU Napredka. Jutri ob 20. bo predaval v ciklu predavanj idejnega tečaja glavni urednik »Večernika« g. Radivoj Rehar o problemu naših narodnih manjšin na Koroškem in v Italiji.

Borza dela za inteligenčne poklice pod okriljem Zveze mladih intelektualcev v Mariboru so lepo razvijala. Prijavljenih prosilcev (delojemalcev) je že lepo število in tudi delodajalcev je nekaj. Celotno iz drugih krajev in banovin so prišle zadevne prijave. Razen posredovanja služb in zaposlitev pa skrbi Borza po podpornem odseku tudi za gmočno pomoč najpotrebnejšim svojim članom. Trenutno priporoča Borza p. n. delodajalcem naslednje delojemalce: inženjerje (elektrotehniko, kuht. inženjerje, gradbenike, letalske in vse vrste strojnih inženjerjev), zdravniške pomočnike, zasebne operacijske sestre (instrumentarke), odvetniške koncipiente, domače učitelje (ice), vzgojitelje (ice), inštruktorje (za vse predmete), bančne uradnike, radio-tegrafiste, knjigovodje-bilanciste, tajnike, blaginščarke, ekonomo, oskrbnike, trgovske pomočnike ter pisarniške moči vseh vrst. Potrebujne pa delojemalce za zastopstva in potništva ter inštruktorje francoščine. Priglaševalci se naprošajo za poslovni prispevek 1 Din (v znakmah) za odgovor. Borza dela za inteligenčne poklice ima svojo pisarno odprto vsak delavnik od pol 14. do pol 16. v III. nadstropju Delavske zbornice, Sodna ulica 9.

Nova zima je pobelila že skoraj pomladansko odeto pokrajino. Smučarji, ki so že obupno spravljalni smučke pod streho, so iznova oživele. V nedeljo bo na Pohorju velika smučarska tekma na 50 km, kakor izgleda, v najlepšem snegu.

V znamenju noža. V soboto sta se sprla neki posestniški sin in 22letni posestniški sin Stefan Berglez v Školah pri Pragerskem in je bil Berglez zaboden v levo roko. Morali so ga prepeljati v bolnišnico.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Iz Celja

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19.30 v spodnjih prostorih Narodnega doma. Na dnevnem redu je podrobna razprava o pravihih vršilnih rokodelskih združenjih. Sestanek je zaradi bližajočih se občnih zborov zruženj velike važnosti.

Pogumen plavalec je vsekakor mladi Celjan Rudolf Kováč. V nedeljo v prvih pohodarskih urah se je ob prisotnosti mnogih gledalcev in igranju godbe poznal v kopalnih hlačkih pod kapucinskim mostom v ledeno mrazo Savinjo in plaval do prvega železniškega mosta. Pozneje je to produkcijsko ponovil in plaval deloma celo pod rodo.

Dva lepa shoda JRKE. V nedeljo popoldne se je vršil v Košenovini gostinjski na Vranskem zelo dobro obiskan shod JRKD, ki ga je vodil g. Karol Košenova. Narodni poslaelec g. Ivan Prekoršek je izkropil poročilo o političnem in gospodarskem položaju, nato pa dajal razna pojasnila in sprejemal prošnje in pritožbe. Ob 15. so se zbrali v narodni šoli na Gomilskem zaupniki JRKD z Gomilskega, Vranskega, Polzele, iz Grajske vasi, Prekope, Braslove, St. Petra in St. Pavla pri Prebolju h konferenci, ki se je za zaradi velike zudeleže pretvorila v shod. Narodni poslanec g. Prekoršek je tudi tu poročal o političnem in gospodarskem položaju ter o funkcijah sponzatorov in znanem napadu na Sokolstvo. Shod je vodil g. Franjo Šega, solski upravitelj na Gomilskem. Na obeh shodih je bila narodnemu poslancu soglasno in z navdušenjem izrečena zaupnica.

Diplomirana je bila 16. t. m. na ljubljanski univerzi iz francoščine absolvirana filozofinja gđ. Heda Brglezova, hčerke ravnateljice hotela »Evropec« g. Brgleza v Celju. Čestitamo!

Obrtniški sestanek. Članski sestanek celjske podružnice Društva jugoslov. obrtnikov bo v sredo 22. t. m. ob 19

Iz življenja in sveta

Leteča smrt



V Franciji preizkušajo zdaj ogromno bombno letalo, ki leti z brzino 320 km na uro. Posadka letala šteje šest moških.

Umorjeni ameriški državni predsedniki

V sedmih desetletjih so postali trije ameriški državni predsedniki žrtve morilskih rok, četrti, novi predsednik Roosevelt, je ušel zadnjič samo po čudežu smrti.

Prvi umorjeni državni predsednik je bil Abraham Lincoln, veliki pobornik za odpravo suženjstva v južnih državah. Baš ta njegova velika naloga mu je postala usodna, ker je vzbujala jezo in tajne naklepe njegovih nasprotnikov. V Washingtonu se je ustanovila zarotniška družba, ki je hotela z umori vplivnih moških spreminiti vladni sistem.

Z Lincolnovo umoritvijo je bil poverjen igralec J. Wilkes Booth, ki je svojo nalogo 14. aprila 1865, v nekem washingtonskem gledališču tudi izvedel. Ustrelil je predsednika s strelom v sence v njegovi kčži, nato je skušal pobegniti na pripravljem konju. V Virginiji so ga ujeli in obesili po hitrem postopku. Še ob začetku stoletja so kaznili njegovo mumijo v nekem cirkusu.

Žrtve čisto nesmiselnega atentata je postal predsednik Jane Abraham Garfield nekoliko mesecev po nastopu predsedniškega mesta. Neki propali in večkrat kaznovani človek z imenom Guitteau mu je prisegel smrt, ker so bili nekje odbili njegovo prošnjo za službo. Moški je res mislil, da se mu bo Garfieldov naslednik pokazal hvaležnega za njegovo dejanje in ga je ustrelil 2. julija 1881 na neki washingtonski postaji. Seveda so ga prijeli in usmrtili. Garfield je še dolgo nihal med življenjem in smrtjo in je končno 19. septembra podlegel krvni zastrupitvi.

Predsednika Williama Mac Kinleya je težko rano anarhisto Czolgosz, ko je potoval na neko razstavo v Buffalo. Osem dni pozneje je Mac Kinley umrl. Zanimiva je izjava vodje ameriške tajne policije Morgana, ki pravi, da je anarhistu Zangori služil za vzor prekucuh Leon Czolgosz, ki je l. 1901. umoril predsednika Mac Kinleya.

Buckinghamška palača se poruši?

»Daily Express« poroča, da pomeniva angleški kralj Jurij V. podreti Buckinghamsko palačo ter proglasiti za rezidenčno stavbo vladarskega doma Kensingtonsko palačo. Buckinghamška palača je baje predraga, zato jo bodo opustili. Državne svečanosti naj bi se zanj naprej vršile v St. Jameski palači, ki se v ta namen lahko preuredi.

Buckinghamška palača, ki stoji na koncu St. Jameskega parka, je rezidenca angleških kraljev iz dobe kraljice Viktorije, ki ima pred palačo tudi spomenik. V palači, ki je le deloma in redko dostopna, je velika galerija slik in kipov, dragocena knjižnica, dvorana za kronanje in dvorana za ples. V galeriji slik više dragocene umetnine starih mojstrov, originali van Dyka, Rubensa in Rembrandta.

Svojevrstno smučanje



Leon Gasperl

znani tirolski smučar, se je izkazal pri mednarodnih smučarskih tekmah v St. Moritzu s tem, da je tekmoval s posebnimi smučmi, ki po svoji obliki zmanjšujejo trenje. Ves čas je čepel na smučeh s čelado na glavi in je dosegel v tem položaju rekordno brzino 136 km na uro

Štiri dni živa pokopana

»Saarlouški dnevnik« objavlja senzacionalno poročilo o najdbi nekoga reševalnega oddelka v Neunkirchenu po onofotni eksploziji gazometra. Košona je našla pod razvalinami ženske, ki je bila zasuta štiri dni. Njena rešitev je naravnost čudežna. Ponesrečenka je ostala pri življenju samo zato, ker so jo gasilci v razvaline hiše spuščali kisik. Ko so jo našli, je bila ženska nezavestna, poznate jo je umetnik dihanjem obudil k življenju.

Otežkočen študij na nemških visokih šolah

Letos o Veliki noči bo zapustilo srednje šole na Nemškem novih 400.000 abiturientov. Po dosedanjih praški sodeč, se bo najbrže večji del dijakov odločil za nadaljevanje šolanja na univerzah in sličnih ustanovah. Zato je izdalo pristojno ministrstvo poseben pravilnik o omejitvah dotoka abiturientov na univerze. Izpraševalne komisije bodo pri ocenjevanju abiturientov morale izreči sodbo, če ima maturant človeško in duhovno kvalifikacijo za visokošolske študije. Abiturienti, ki ne bi bili spoznani za sposobne, da nadaljujejo študij na univerzah, bodo o tem obveščeni. Visoke šole na jim ne bodo načelno zaprte, marveč se bodo na univerzah vključevali od ugodnosti, ki jih uživajo drugi dijaki teh zavodov.

Želodčne bolečine. pritisk v želodcu, gniloba v črevesu, žolnat okus v ustih, slaba prebava, glavobol, težak jezik, blede barva obraza, izginejo često po večkratni uporabi naravne »Franz Josefovke« grenčice, s tem da jo izpijemo kozarec, predno ležemo spat. Specialni zdravniki za boleznj v prebavilih izjavljajo, da je »Franz Josefovka« vodo toplo pripraviti kot v te namene služee domače zdravilo. »Franz Josefovka« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

Čez Donavo iz ene države v drugo



Donava je v zadnjem času med Rumunijo in Bolgarijo tako zamrznila, da je morala postaviti rumunska obmejna policija stražnika na sredo reke, po kateri hodijo potniki peš iz ene države v drugo

Zopet bo teklo!



Ameriški senat je z dvetretinsko večino odpravil prohibicijo in dovolil vino in pivo s 3.5% alkohola

Kruh in značaj

Pšenica povzroča lenobo, rž pa agilnost

V budimpeštanskem živalsko-biološkem zavodu delajo ta čas zanimive poskuse, da bi ugotovili, kakšen vpliv ima pšenična ali ržena hrana na živali in ljudi.

Kemična sestava obeh žitnih vrst je sicer ista, a učinki so čisto drugačni, kar pripisujejo posebnim, doslej še neodkritim vitaminom. Tri četrt leta so n. pr. krmili dva prašiča samo s pšenico, dva z ržo, dva pa s pšenico in ržo. Posledica je bila ta, da sta postala prva dva silno debela, a le-

na, kot glavni živali sicer izvrstna; druga dva sta bila pol tolikšna, a živahna in zlasti spolno zelo močna. Tretja dva sta tvorila nekako sredino.

Vodja zavoda dr. Weiser je postavil na podlagi teh rezultatov zanimivo teorijo, da se kažejo iste razlike tudi pri ljudeh. Ljudstva, ki se hranijo pretežno s pšeničnim kruhom, so n. pr. debela, lena, melanholična, ljudstva, ki dajejo prednost rži, pa so živa, agilna itd.

Pred poletom na Mount Everest



Start angleških aeroplanov, ki hočejo pod vodstvom letalca Houstona preleteti Mount Everest

Ples v treh

Nadzorstvo britske plesne oblasti je pravkar odobrilo in pripustilo v plesne sode in dvorane tako zvanii »ples v treh«. Posebnost tega plesa je v tem, da si plesalec lahko voli dve plesalki. Prvi položaj iztegnjeno roko okoli pasu ali na rame, drugo pa potisne v sredo, in tako se vrti namestu starih, šest nog. Ples v treh se pleše navadno k muziki valčka ali tanga, vendar je reč težka, če niso vsi trije plesalci vitki.

Zangara v jeci

Atentator na novega predsednika Zedinjenih držav Italijan Zangara je zaprt v Miami, kjer je izvršil napad na Roosevelta. Pod ključem ga drže v 21. nadstropju ondote jeklnišnice, ki je nebotičnik. Kakor se doznava, bo obtožen zaradi poskušane umora, kar mu bo prineslo 20 let ječe, v primeru, da bi katera izmed njegovih žrtev (župan Cermak ali mrs. Gill) podlegla poškodbam, bo pa usmrčen na električnem stolu.

Senator Hatfield je predložil senatu zakonski predlog, ki veleva državnim oblastim, da se morajo izgnati vsi inozemski komunisti z ozemlja Zedinjenih držav. Senator Borah se je priključil temu predlogu in priporočal nujnost, čemur je zbornica pritrdila.

Zangaro so doslej zaslišali in psihiatrili. Atentator izjavlja, da je normalen in se odgovajduje vsaki pomoči v podobi zagovornika. Dejal je: »Lahko storite z menoj kar hočete, nočem pa tega, da bi mi kdo pomagal.«

Američani smejo zopet piti

Ameriški senat je te dni sprejel tako zvano Pleinejevo resolucijo, ki predlaga črtanje 18. člena ameriške ustave o prepovedi alkohola. S padcem tega člena je v Ameriki dovoljeno izdelovanje in konzum 3.5 odst. vina in piva.

Ta je rešila Rooseveltu življenje



Mrs Cross

je izbila Italijanu Zangari med streljanjem revolver iz rok in s tem rešila novemu predsedniku Zedinjenih držav življenje

Po atentatu na Roosevelta



Italijan Zangara v rokah policije po ponesrečenem napadu na novega predsednika Zedinjenih držav. Vidi se mu, da ga je množica precej zdelala

Čudakova oporoka

Ugleden, precej čudaki trgovec v majhnem belgijskem mestu je čutil, da bo kmalu umrl in je hotel postaviti svojega nečaka za dediča. Pozval je vse odvjetnike iz mesta in okolice istočasno k sebi in jim velel, naj mu sestavijo oporoko, ki bi vsebovala eno samo besedo. Gospodje so se dolgo posvetovali, nato so izjavili, da je nemogoče sestaviti takšno oporoko. Trgovec pa jim je porogljivo odvrnil, da jim bo to možnost takoj dokazal. Pozval je nečaka v sobo in mu izročil velik kovček, v katerem je bilo popisano vse njegovo imetje, z besedo: »Tvoje!« Odvjetniki so morali potrditi, da je bila predaja pravomočna, ker jo je izvršil pred toliko pričami. Nato je stari čudak legel, da umre, in se je jako veselil, da je še nekoliko ur pred svojo smrtjo spravil toliko učenih gospodov v zadrego.

Potres v bytomskem ozemlju

Kakor poročajo iz Bytoma, so čutili te dni v mestu in okolici močne potresne sunke, ki so navdali prebivalstvo z velikim strahom. Potres se je začel ponoči ob 2. uri 30 minut in je trajal nepretrgoma 16 minut. Židovi mnogih hiš so popokali, dimniki so se rušili in z mnogih hiš je padala opeka kakor toča. Ta potres je bil najmočnejši izmed vseh, kar jih pomnijo v Bytomu. Na stotine prebivalcev je hitelo zasilno oblečenje na prsto. Inženjerji se bojijo, da ne bi utegnili potres škodovati bytomskim rudnikom, kajti v nekaterih predelih pod zemljo je udrla voda in zalila rove.

ANEKDOTA

Ko je inž. Vasa Srdić pred nedavnim v neki beogradske kavarni čital, da je znameniti angleški pisatelj Galsworthy smrtno nevarno obolev, mu je postal brzojavko naslednje vsebine: »Nikar ne umrite, preden ne dovršite nadaljevanja romanov »Dekle v službi« in »Cvetiča divjinca«.

Na svoje veliko začudenje je prejel dva dni pozneje brzojavko: »Nadaljevanj. 281. že napisani Galsworthy.«

Vsak dan ena



»Zakaj ste rekli ženi generalnega direktorja, da je umrl? Saj je vendar samo izgubil svoje premoženje?«
»Hotel sem jo pripraviti na posledico.«

SPORT

Mladinske tekme za prvenstvo JZSS v kombinaciji

V nedeljo so se vršile v Planici dobro uspele tekme za prvenstvo saveza v kombiniranem smučanju, katerih organizacija je bila letos v očeh ljubljanskega podsa. veza. Udeležba je bila zelo velika, kar kaže, da se naša mladina vedno bolj oklepa te zdrav, in lepe sportne panoge. Tekmo, valci so bili po starosti razdeljeni v dva razreda, in sicer v A razred (od 16 do 17 let) in v B razred (od 14 do 15 let). Te prvenstvene tekme SK Ilirije. V A razredu je startalo 23, v B razredu pa 16 tekmovalcev.

Podrobni rezultati so bili naslednji:
V teku na 8 km (A razred) za savezno prvenstvo:

1. Kerštanj Andrej, Ilirija, 37.47; 2. Istenič Rado, Ilirija, 38.19; 3. Mihalek Otmar, Ljubljana, 39.28; 4. Hedič Josip, SK Zeleničar, 40.14; 5. Ješe Rajko, 41.31; 6. Stajman Lad, 42.15; 7. Močnik Zlato, vsi trije Ljubljana, 42.34; 8. Bračič Mirko, Ilirija, 42.59; 9. Tepina Pavel, Ljubljana, 43.22; 10. Košir Fric, SPD, Kranjska gora, 43.32.

V teku na 4 km (B razred) za savezno prvenstvo:

1. Bevc Edo, Ljubljana, 23.32; 2. Pribošek Franc, Ilirija, 23.33; 3. Košir Franc, SPD Kranjska gora, 24.23; 4. Bo. hinc Ivan Bratstvo, 24.43; 5. Zalta Adi, Ilirija, 25.05; 6. Klančnik Karl, Dvojce, Mojstrana, 25.33; 7. Lombar Franc, 26.08; 8. Polajnar Hinko, 26.11; 9. Podkrajšek Tine, 26.38; 10. Ebber Branko, vsi štiri Ljubljana.

Za savezno prvenstvo v kombiniranem smučanju so se skupno s skoki tekmovalci končno uvrstili tako-le:

1. Kerštanj Andrej, Ilirija, 160 in (17.5.22); 112.1, skupaj 272.1; 2. Istenič Rado, Ilirija, 156 in (22 p. 30) 108, skupaj 264; 3. Mihalek Otmar, Ljubljana, 147 in (17.20) 112.3, skupaj 259.3; 4. Hedič Josip, SK Zeleničar, 141 in (15 p. 19.5) 72.2, skupaj 213.2; 5. Tepina Karol, Ljubljana, 119 in (17.5. 22 p) 53.1, skupaj 202.1 točke.

Za enako prvenstvo v B razredu je bil vrstni red tale:

1. Pribošek Franc, Ilirija, 160 in (24.5. 33) 150.5, skupaj 310.5; 2. Bevc Edo, Ljubljana, 160 in (19.23 p) 80.7, skupaj 240.7; 3. Polajnar Hinko, 125 in (16.5.24) 103.3, skupaj 231.3; 4. Klančnik Karl, Dvojce, Mojstrana, 135 in (18.5.24 p) 77.2, skupaj 212.2; 5. Polajnar Edo, Bratstvo, 110 in (15.5.20 p) 58.6, skupaj 168.6 točke.

S skoki samimi so se tekmovalci za prvenstvo ljubljanske univerze razporedili tako-le:

1. Subic Milan (23.29) 139.7; 2. Baebler Leo (23.5.25) 137.6; 3. Novak Jože (22.5. 26) 127.7 točke.

Za mladinske tekme SK Ilirije velja naslednji vrstni red:

- V teku na 8 km: 1. Kerštanj; 2. Istenič; 3. Bračič; 4. Zuccato Vinko (45.28); 5. Krošelj Rado (46.15). — V teku na 4 km: 1. Pribošek; 2. Zalta; 3. Stopar Branko (27.35). — V kombinaciji: 1. Kerštanj; 2. Istenič; 3. Krošelj Rado (193.2 točke). — V II. skupini zavzema z velikim naskokom prvo mesto sam Pribošek Franc.

Pri skakalnih tekmah sta izven konkurence skakala tudi Gutormsen in Šramel, me katerimi je Gutormsen skočil dva, krat 34 m, Šramel pa 29 in 30 m.

Otvoritev ilirijanske skakalnice v Ljubljani

Prihodnja nedelja bo za naše smučarje pomemben dan. Ilirija bo otvorila svojo novo zgrajeno skakalnico Mostec na zgor. njevoškem hribu. Skakalnice, ki je nedvomno ena najlepših pri nas, ima idealno lego proti severu in je vedno v pravi, dovoljje skoke do 30 metrov. Ze prvi treningi so pokazali, da so taki skoki mogoči.

K nedeljski otvoritvi bodo povabljeni vsi naši najboljši skakači tako da bodo Ljubljanci, ki imajo redkokdaj priliko prisostvovati takim skokom, v vsakem pogledu prišli na svoj račun. Podrobnosti o otvoritvi ter o skakači, ki se bodo udeležili tekmovalca, bomo še objavili.

Naknadno se par vrstic... V večeršnjem poročilu o tekmi Primorje-Ilirija je bilo omenjeno da je drugi gol za Primorje, je pa sicer po lep iakaciji, da si je pa pri tem Uršič malo pomagal z roko. Iz novinarske lože in na razdaljo kakih 70 do 80 metrov je bilo v resnici videti, kakor bi bil zamah roke dal žogi primeren pospešek in pravo smer, oboje sicer se v precejšnji razdalji od gola. Če je pa v resnici to delo opravilo Uršičovo koleno, potem je bila omenjena poteza primorjankega napada brez inkriminiranega lepotelega madeža res mojstrsko delo in vred, ne da samo vse pohvale v recenziji, temveč tudi naknadne korekture poročila. Primorjanski napadalec Erman, ki ga še do nedavnega ni bilo več opaziti v črno-belih moštvih se je v zadnjem času ponovno razvil in hladnokrvnega in zelo opasnega strelca kot je bil nekdanj. V preveliki vneti napadanju in obrambe se mu je pod komec prvega polčasa pripetilo, da je na tleh ležal prišel od poltretil zob. Po ugotovitvi nevtralnega opazovalca izza gola je obžaljevala vredna dogodke prisotni prejši nesrečnemu slučajju ko zavestni nameril Visoko moralno zavest poneseče, neza igralca pe izpričuje okolnost, da je klub temu postrtovalno vztrajal v igri še vseh drugih polčas O tekmi je že bilo rečeno da je v prvem polčasu nudila prav levo nozomet in potekla skoro do konca fair čenrav ostro Druza polovica pa je zbog raznih neuzodnih okolnosti badia pod obžalno sloz tekem Ilirija-Primorje Goto, vo si noben prijatelj sicer lepe nozometne igre ne želi rezorize No in to te ne bo prišlo ker nam bo v bodoče priznanešno s tekmarji tako fatalnega nomena. O C

Otvoritev novo zgrajene smučarske skakalnice v Lesehov v nedeljo 26. t. m. v zvezi s kombiniranim medkubskim tekmovalcem, katerega priredi SK Lesce Na. tančni snored bo pravočasno obavljen Za udeležence je dovoljena polovična vožnja na vseh prozrah dravske banovine za vse vlake razen SOE.

Medkubške vztrajnostne smučarske tekme na daljavo 30 km priredi Smučarski odtsek SPD v Kranjski gori v nedeljo 5. marca. Tekmujejo lahko samo nad 20 let stari in pri JZSS verificirani člani z verifikacijsko legitimacijo, ki jih izdaja pod savez ali savez. Prijave za tekmo se pošilja s tekmovalno prijavnico vred preko svojega društva pismeno na naslov: »Smučarski odtsek podružnice SPD v Kranjski gori«. Prijavnina do vključno 3. marca na zgoraj označen naslov znaša 10 Din, kasneje prave proti dvojni prijavnini na mestu zbiranja števil. Zdravniški pregled bo v soboto 4. marca ob 20. v hotelu »Slavec«, odnosno lahko tekmovalce predloži zdravniško potrdilo svojega zdravnika. Zbiranje startnih številk istotam ob 20. Start v nedeljo 5. marca ob 8. zjutraj. Ob 14. uri propagandno skakanje. Ob 16. razglasitev doseženih rezultatov in razdelitev nagrad tekmovalcem v hotelu »Slavec«. Prvih 6 tekmovalcev prejme poleg diplome lepa častna darila. Prenočišča za 4. marca rezervirana za tekmovalce. Ostalo občinstvo naj se glede nastanitve obrne na tajništvo »Tujskega prometnega društva« v Kranjski gori. Zaprošena je polovična vožnja za v Kranjsko goro, o čemer bo sledilo pravočasno obvestilo v časopisu.

Rezultati klubskih smučarske tekme v smuku z Vrsiča prirejene po Smučarskem odtseku podružnice SPD v Kranjski gori v nedeljo 19. t. m. na daljavo 10 km z višinsko razliko 673 m. 1. Oitzl Hubert 19.26. 2. Černe Stanko 19.41. 3. Kosmač Alojzij 21.05. 4. Robič Joža. 5. Klofutar Peter, 6. Bait Adela, 7. Pečar Joža, 8. Rasinger Friderik, 9. Mrak Franc, 10. Aljančič Joža, 11. Kogovšek Franc, 12. Ravter Alojzij, 13. Peterman Mihaela.

SK Svoboda (Ljubljana). Danes seja ob 7.30 v Delavski zbornici.

SK Hermes (Table tenis sekcija). Danes ob 17. seja sekcijскеg odbora pri Keršiču. Vsi in točno. (Nogometna sekcija). Seja jutri. Za današnji sestanek drugorazrednih klubov se določata gg. Marinko in Glavič kot delegata. Pogreb očeta igralca Glaviča bo danes ob 14. in ne ob 16. kakor je bilo večer objavljeno.

SK Jadran. Danes ob 20. pri Peču redna odborova seja. Zaradi važnosti o zadevi občnega zbora, naj se vsi odborniki sigurno udeležijo.

Medkubski odbor drugorazrednih klubov ima danes ob 20. pri Habjanu važen sestanek. Naprošajo se Slovan, Hermes, Korotan, Jadran in Grafika, da pošljejo sigurno po dva delegata.

Upravni odbor SSK Celja ne bo imel seje v drevi, marveč v ponedeljek 27. t. m. ob 20. v klubovi sobi v Celjskem domu.

Sokol

»Kralj na Betajnovi« na skolskem odru v Murski Soboti. Da se je sobosko sokolsko društvo odločilo za uprizoritev te drame, je korak, ki ga moramo pozdraviti. A povedati moramo tudi, da bi bila izvedba lahko precej drugačna. »Kralj na Betajnovi« v Soboti ni uspel. Občinstvo se je na najresnejših mestih snejalo, ne samo, ker je premalo vajeno resnih stvari, temveč tudi zaradi slabega podajanja igre. Režiser g. Štante se v stvarni dovolj poglubi, pa tudi vloge so bile premalo nastudirane. Jaso je da občinstvo ni moglo docela razumeti idejno že itak težke drame, ko so posamezni igralci podali nekatera mesta drame ali vso vlogo na način, nasproten idejnemu smislu drame. Kar se posameznih vlog tiče: Kantor g. Štuke je bil premahak, premalo trd, preveč človek Mals g. Ferjanja v težkem prizoru, ko prisili sugestivno Kantorja, da prizna svoj greh, je bil prav dober; Bemot (g. Zrim) bolj junaški tenor kakor filister, župnik (g. Cepič) in sodnik (g. Niševčič) dosiedna in sigurna Napačno je razumel vlogo Krnc g. Lah, ki je v svojem in smeh prečunanimi jecljanjem prvi povzročil grohot občinstva. Precejšen del krivde, da je občinstvo dramo o hipih dojela kot burko je na njem. Zenske vloge so bile (razen

Radio

Torek, 21. februarja
LJUBLJANA 11.15: Tujski promet in nje-ga pomen za naše kraje (dr. Bohinjec). — 12.15: Radio kvartet. — 12.45: Dnevne vesti. — 13: Čas, radio kvartet, borza. — 17.30: Skladbe Joh. Straussa (salonski kvintet). — 18.30: Nemščina. — 19: Korčula in Orebič. — 19.30: Gospa Richmond Brown med nepoznanimi Indijanci. — 20: Koncert orkestra »Zarjec«. — 21: Samospevi gdč. Jeanette Perdanove: Ameriške pesmi. — 21.30: Prenos iz Zvezde. — 22.30: Čas, poročila, plošče.

Sreda, 22. februarja.
LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: Dnevne vesti. — 13: Čas, plošče, borza. — 17.30: Otroški kotiček. — 18: Angleška glasba na ploščah. — 18.30: Otroške pesmi poje gdč. Korenčanova. — 19: Ruščina. — 19.30: Literarna ura. — 20: Prenos programa iz Prage. — 22: Čas, poročila, plošči.
BEOGRAD 12.05: Radio - orkester. — 16: Popoldanski koncert. — 19.30: Plošče. — 20.05: Prenos koncerta iz Prage. — Ciganška godba. — ZAGREB 12.30: Plošče. — 17: Lahka glasba. — 20: Prenos koncerta iz Prage. — 22.10: Prenos zvočnega filma. — PRAGA 20: koncert solistov (Josip Rijavec), zbora in orkestra Češke filharmonije. — BRNO 20: Prenos koncerta iz Prage. — VARŠAVA 18.25: Lahka in plesna glasba. — 20: Operetni večer. — 21.55: Komorna glasba. — 23: Godba za ples. — DUNAJ 11.30: Godalni kvartet. — 15.20: Koncertna ura. — 19.25: Pesmi Hugona Wolfa. — 20.15: Karneval. — 22.25: Lahka in plesna glasba. — BERLIN 19.50: Orkester. — 20.50: Pesmi H. Wolfa. — Godba za ples. — KÖNIGSBERG 19.30: Plesni večer. — 21.30: Usoda izseljenec. — 22.45: Svet na ploščah. — MÖHLACKER 19.15: Lahka godba. — 20.15: Spevoigre. — 21: Pesmi. — 21.30: Koncert iz Strasbourga. — 23.30: Plesni koncert iz Londona. — BUDIMPEŠTA 17: Orkestralni koncert. — 18.45: Ciganška godba. — 20: Prenos z Dunaja. — 22.15: Klavirski koncert. — 23: Ciganška godba. — RIM 17.30: Vokalen in instrumentalni koncert. — 20.45: Prenos opere iz gledališča.

Hene in Lužarice) odigrane brezpomembno. Pri bodočih uprizoritvah resnih stvari bi torej želeli več poglubitve; slednji pa tudi skoro polurna zamuda ni zaželjena. — S. T.

Sokol v Kranju bo priredil v nedeljo 26. t. m. smučarske tekme, in sicer dopolne v smuku za žlane, članice in naraščaja. Start bo pri studencu pod Sv. Joštom. cilj pri postaji Sv. Jošt. Višinska razlika je 300 m. Ob 15. bodo tekme v smučarskih skokih na društveni skakalnici pod Šmarjeto goro za žlane in naraščajnike sokolskih društev in verificirane žlane zimsko-sportnih podsavezov. Prvak v skokih bo prejel krasen prehodni pokal, darilo tvornice »Jugošška«. Kranj. člani domačega društva tekmujejo občine kranjske, ki ga je prejel lani br. Marijan Brilly. Prvi trije v posameznih panogah tekem bodo prejeli priznanice. Prijave sprejema Sokol v Kranju do 25. t. m. do 12. Tekmovalci za smuk odhajajo v nedeljo 26. t. m. ob 9. skupno s Savskega mostu. Zbiranje bo na startu. Skakalnica je nanovo popravljena in dopušta skoke do 28 m.

Občni zbor Sokola Zerjav pri Prevaljah se je vršil ob veliki udeležbi članstva. Po prečitjanju noveletne poslanice je br. starosta inž. Fetič orisal društveno delovanje v preteklem letu. Društvo šteje 66

članov in 12 članic ter 104 naraščajnikov in dece. Udeleževanje članstva je bilo marljivo. Priredilo je Tyrševo proslavo in svečano prvodecembrsko akademijo, ki je bila med neuspelejšim. Sodeloval je pri statetnem in zvezdnem teku v Mariboru in pri okrožnem zletu v Guštanju. Smučarski odtsek je priredil 3 tekme in sodeloval pri pokalnici in klubski tekmi SPD Crna-Mežica. Prosvetni odtsek je imel tri predavanja in okrog 300 govorov pred vrstami. Diletantje so nastudirali 4 igre, izmed katerih so najbolj uspešni »Legionarji«. Društvo je tudi priredilo Mklavžev in Silvestrov večer ter tombolo in tri zabavne večere. Nabavilo si je tudi klavir. Za izobrazbo je skrbela javna knjižnica, ki šteje 796 leposlovnih in 59 strokovnih knjig. Izposojenih je bilo 316 bralcem 525 knjig. Novi starosta je br. inž. Uršič.

Sokolska četa Sv. Jernej pri Loah je imela preteklo nedeljo svoj občni zbor. I poročil funkcionarjev je posneti, da je bilo delo te čete zelo živahno in prav uspešno. Zbora se je udeležil tudi župni deželat dr. Mejak, ki je med drugim tudi obrazložil stališče Sokolstva proti napadu episkopata v pastirskem listu. Župni upravi je predlagana nova četna uprava s starejšino Cvahetjem, podstarejšino županom Godcem in s tajnikom odnosno načelnikom Fridlman.

Iz življenja na deželi

Iz Kranja

— Sokolsko društvo opozarja na razpis smučarskih tekem v nedeljo 26. t. m., ki je objavljen pod rubriko Sokolstvo.

Iz Novega mesta

— Delovanje novomeških Kolašic. Na glavni skupščini KJS se je pokazalo vse marljivo delovanje društva v preteklem letu in njegovi lepi uspehi. Po kratkem nagovoru ge. Olge Skaličke je podala izbrano poročilo tajnika gdč. Lina Klemenčičeva, navajajoč, da je društvo priredilo dva cvetlična dneva, prodajo oljk, božičnico in tombolo. Vse prireditve so našle pri občinstvu hvalevreden odziv. Društvo je ob Veliki noči obdarilo 25 mestnih revežev z 34 narjarm, božičnice pa je bilo deležnih 43 šolskih otrok, ki so bili obdarovani z obujivo, obleko, perilom in pecivom. Poleti je društvo poslalo štiri slabotne otroke na morje in dva na Gorenjsko. Poleg tega se je delila še podpora v raznih primerih. Blagajnica g. Marija Turkova je navedla, da je imelo društvo 14.254 Din dohodkov in prihrankov, ves znesek pa je bil razdeljen med potrebne. Odbor je v glavnem ostal dosedanj.

— Predavanje o največjem Jugoslovnu. Škofu Josipu Jurju Strossmayerju, bo imel 26. t. m. ob priliki občnega zbora »Soče« v hotelu »Koklič« ravnatelj g. Anton Mervič.

— Prehitre vožnje. V zadnjem času je opaziti, da nekateri avtomobilisti, ki pasirajo naše mesto, kaj malo upoštevajo cestno-policijski red. S takimi brezobzirneži, ki resno ogražajo življenjsko varnost pasantov, je treba napraviti temeljit obracun.

Iz Korčic

nj— Za veliko prireditev konjske strelske družine, ki se bo vršila na pustno soboto 25. t. m., vlada veliko zanimanje, ker sliče prireditve pri nas še nismo videli. Dekoracija v vseh gornjih prostorih Narodnega doma bo izvršena na originalen način. Prireditveni odbor ima mnogo dela s pripravami, da dostojno sprejme številne že prijavljene delegacije strelskih družin iz Maribora, Slovenske Bistrice, Poljčan in Celja. Mariborska in slovenjebistiška garnizija odpošlje tudi večje število gg. oficirjev na prireditve. Čisti dobiček prireditve je namenjen zgraditvi strelišča pod Konjsko goro.

nj— Smrt najstarejše Konjičanke. 15. tega meseca je umrla 94 let stara učiteljeva vdova ga. Katarina Pučnikova roj. Jaklin. Bila je najstarejša ženska v Konjičah in menda v okraju sploh. Pogreba se je udeležilo mnogobrojno občinstvo. Blag ji spomin!

nj— Gasilni dom si bo gradilo ProstoVOLjno gasilno društvo v Tapanju pri Konjičah. To dni je društvo kupilo potrebno zemljišče od gospe Strašnikovce. Dom bo stal tik ob državni cesti v bližini tepanjske narodne šole in bo hitro, četudi preprosto zgrajeno. Društvo je že zbralo nekaj denarja k zgradbi pa bodo prispevale še razni posestniki z brezplačnimi vožnjami, nabral se bo tudi potrebni gradbeni material. Društvo čestitamo k uspehu!

Iz Ptujia

nj— Napad na cesti. Ko se je v nedeljo ponoči vračal skozi Sv. Vid pri Ptujju posestnikski sin Božičko Alojz iz Spodnje Polskave domov, ga je napadel neki Andrej Murko iz Pobrežja Sunil ga je z nožem v desno ramo. Božičko je moral v ptujsko bolnico.

nj— Kino predvaja v sredo in četrtek ob 20. uri zanimiv film »Bob 13«.

DOLENJSKE TOPLACE. Strelska družina je že pričela s svojim delovanjem ter je enkrat na teden uvedla solono streljanje. Glede prostora za letno strelišče je že vse dogovorjeno in se bo začelo na spomlad strelišče urejevati Sokolsko društvo tudi vneto deluje ter se pripravlja za ljubljanski pokrajinski zlet. — V Podturmu je mladina spet enkrat dala duška svoji bojevitosti in je iz pretega mladi Weis odnesel precej občutne poškodbe. Zadeva se bo obravnavala pred sodiščem.

GORIČE V nedeljo 12. t. m. se je vršil občni zbor strelske družine v Goričah pri Golniku. Bil je kljub slabemu vremenu precej dobro obiskan, kar vse priča o veliki razširjenosti tega viteškega sporta zlasti med preprostimi ljudstvom. Na žalost pa je še mnogo inteligence v našem kraju, ki je pokazala doslej le malo zanimanja za delo v izrazitih narodnoobramnih društvih. Upamo, da se bo ta nedostatek časoma popravil. Strelska družina v Goričah razpolaga s krasno urejenim streliščem in ji želimo čim večjega razmaha. Na občnem zboru je bil izvoljen naslednji odbor: Mafi Franc predsednik, Kokač Lovro podpredsednik, Škerjanec Josip tajnik, Toporč Janez blagajnik; odborniki: Golmajer Andrej, Kokač Jože, Bohorič Tone, Minec Jakob. Revizorja sta Zalokar Alojzij in Rakovec Fr. Novemu odboru želimo obilo uspeha!

MAREBERG Te dni sta bila razrešena dolžnosti občnekih odbornikov pri marenberški občini posestnika gg. Hans Lukes

tega meseca ob pol 8. v gostilniških prostorih člana Maks Kovača v Cetežu. K občnemu zboru je vabilen tudi naš sreški odbor Krško, pododbor Račeče in naš državni poslanec.

SV. PAVEL PRI PREBOLDU. Otvoritev novega gledališkega odra Sokolskega društva je bila v soboto 11. t. m. z Buško izro »Legionarji«. Odler je najmoderniški v vsod Savinjski dolini ter razpolaga s krasnimi sremembami in razsvetljavo. Izra sama je bila temeljito nastudirana pod spornima vodstvom s. Uraščkeve in je zelo napoboljši moralni in gnotni uspeh. Nastopilo je nad 30 oseb in so bile vloge posrečno razdeljene in izvedene. Naslednji dan se je igra ponovila in je bil pravcati naval na dvorano, ker so prišli v obilnem številu sosede in celo Celjani. Vsi obiskovalci so odhajali izredno zadovoljni.

VERZEJ, Trška garda je uprizorila prošlo nedeljo v dvorani g. Hedžeta dvodefanko »Zupanova Mica« iz burko enodejlanke »čarobna brivnica«. Oba izkazata sta v vsakem oziru dobro uspeh in si želimo še več takih prireditev. Pri prireditvi je občino sodeloval tudi tamnarski zbor iz Buncan.

Lov za radijem

Francoski Esti poročajo o srebi, ki se je slučajno nekoliha dveh francoskima letalcema, ki sta iskala ob Medvedjem jezeru v Kanadi srebro in zlato. Letalca se pišeta Charles La Bine in Charles Saint-Paul. Saint-Paul je pri iskanju zakladov dobil snežno lepoto in La Bine je moral sam nadaljevati misljo, ki mu je bila zaupana. Namestu zlata pa je izsledil radij. Nekaj časa sta letalca skrivala svojo tajno. Ko pa so se jima pridružili nekateri potepuhi, je postala tajna letalcev očitna vsem. Pobilskovo se je raznesla vest o najdi radija med ljudmi in ki najdišem se je napolnilo na tisoče oseb. Začelo se je pravcati obleganje ležišč radija, stvorilo se so tudi večke družbe, ki so kupile ogromno zemelja, vlada pa je poslala tja svoje izvedence. Danes je vse to ozemlje prepreženo s sivojavimi črnimi in zelenimi krivuljami, ki kažejo ležišča podzemskih zakladov.

Grönlandski ledniki

Dr. Sorge, znani član Wegenerjeve ekspedicije v Grönlandu, razpravlja v neki strokovni reviji o ledniku Rinku v tej deželi, ki bo največji na svetu. Ta lednik ima n. pr. 5 km široko srednjo fronto, ki se dviga do 112 m nad vodo, 600 do 700 m pa pod vodo. V morje se vlijeva lednik (meseca julija in septembra) s hitrostjo 18 m v 24 urah, mestoma pa celo z brzino 27 m, s čimer spada med najhitrejšje lednike na svetu.

Od lednikov se neprestano lomijo večji in manjši kosi, ki splavajo potem v morje. Mnogo teh lednih grud vsebuje po več sto milijonov kubičnih metrov ledu, kar ustre, za n. pr. množini lave in pepela ob velikem blijavanju Vezuva l. 1906, ali prostornini vseh poslopj Velikega Berlina. Pri lomu teh plavajočih grad nastajajo 30 do 100 m visoki morski valovi.

Švicarske gore se nižajo

V zadnjem času so zmerili švicarske gore z največjimi optičnimi instrumenti. Pri tem so ugotovili, da so planine Švice povprečno 3 m nižje kakor navajajo dosedanje cenitve.

Pozor, gostilničarji, restavraterji!

Bermet vino črno iz Fruške gore nudi B. Marinkov, Sremski Karlovci, Fruška gora, v sodih od 50 litrov naprej. To najboljšje zdravilno vino je edinstveno na svetu. Odlikovano s prvimi nagradami. Brez Bermet vina Vaša gostilna ne bo napredovala. — Zahtevajte ponudbe od B. Marinkova, Sremski Karlovci. Fruška gora. 302

Karolina Carner-Eckert zasebnica

dne 20. t. m. po dolgem trpljenju, previdna s tolažili sv. vere mirno v Gospodu zaspala. Pogreb blage pokojnice bo v torek, dne 21. februarja 1933 ob 4. uri popoldne od doma žalosti Vidovdanske cesta 9, na pokopališče k Sv. Križu. Ljubljana, dne 20. febr. 1933. 2794 Zalujoča rodbina Ahčinova.

Zahvala.

Vsem, ki so se spomnili z molitvijo, sožaljem in udeležbo pri žalnem sprevodu, ko smo pokopavali našo nepozabno gospodično

Josipino Jančarjevo

naj bo izrečena na tem mestu naša iskrena in najgloblja zahvala. Naša hvaležnost velja zlasti preč. g. general. vikarju Ignaciju Nadrahu, ki ji je bil duhovni tolažnik, zdravniku g. dr. Högljerju, ki ji je bil ob smrti uri ob strani, dalje preč. g. stolnemu župniku dr. Tomažu Kilmarju za cerkvene obrede pri žalnem sprevodu, prečast. gg. stol. kanonikom Stroj in dr. Opeki, pevskemu društvu »Ljubljana« za ganljive žalostinke, Zadrugi pekov za spremstvo na njeni zadnji poti in za poklonjeni lepi venc, Zadrugi slaščičarjev, domačemu delavcu, ki je s polnoštevilo udeležbo zadnje izkazalo spoštovanje do pokojnice, čast. sestram vseh zavodov in šolski mladim, vsem številnim sorodnikom, znanem in prijateljem.

Bodite zahvaljeni za vse izraze naklonjenosti, spoštovanja, ljubezni in sožalja.

Blagi pokojnici naj sveti večna luč.

Ljubljana, dne 20. februarja 1933.

2793

Zalujoča rodbina Dolinar.

P. Rosenhayn:

Štiri prigode Joeja Jenkinsa

Ukazal je šoferju, naj pelje okoli nasadov, in se skrili za neki grm. Čez minuto ali kaj je prisopihal gospod Bahike in planil v vinarno.

Wendel je čakal že uro, če ne deli, ko se je vsa trojica spet pokazala na ulici.

Gospodična se je naglo poslovila od gospodarov in stopila v prazen taksi, ki jo je odpeljal proti Nollendorfskemu trgu.

Wendel je pomahal svojemu šoferju, ki mu je bil naročil, naj ga počaka na oni strani trga, in v naslednjem trenutku je drevil zasebni tajnik za prvimi avtomobili.

Pot je vodila po drevoredih Živalskega vrta. Nato je zavil avtomobil na cesto »Unter den Linden« in obstal pred neko draguljarško prodajalno. Še trenutek, in tik za njim se je ustavil drugi voz, v katerem je sedel Wendel.

Gospodična je stopila v prodajalno. Lastnik ji je osebno prišel naproti in se ji globoko priklonil. Tik za njo je prišel Wendel. Zahraval je nekaj reči na ogled in bistro opazoval damo, ki je stala zraven nje.

»Nakit je pripravljen, milostiva,« je ustrezljivo začel draguljar, »in je menda najlepše, kar sem kdaj videl. Prosim, prepričajte se sami.«

Tako govoreč je vzel iz omarice tok in ga odprl. Na črnem žametu je ležala velika ogrlica iz ogromnih demantov, ki so se lesketali in iskriki v svetlobi Nernstovih luči.

Plesalka se je nasmehnila in pogledala na uro. »Malo časa imam.«

»Ali vam ugaja?« je vprašal draguljar. »Ali ste zadovoljni z nami, milostiva?«

»Izredno,« je dejala plesalka in se nasmehnila.

»To me veseli.«

Nato je odšumela, in draguljar jo je spoštljivo spremljal do vrat.

»Gospod Wendel« je izvlekel majhno legitimacijsko karto in jo podal draguljarju. Ta jo je prestrašen pogledal.

»Gospod Joe Jenkins?« je rekel z začudenim, skoraj pobožnim glasom. »S čim vam morem ustreči?«

»Samo vprašal bi vas nekaj: kakor vidim, je gospodična Lidija Spontni pravkar prišla k vam po nakit.«

»Da.«

»Ali je ta nakit že plačan?«

»Je.«

»Ali smem vedeti, koliko stane?«

»Sto tideset tisoč mark.«

»In kdo ga je kupil zanjo?«

Draguljar je zvedavo pogledal Američanu v mirni obraz. Nato je tiho odvrnil:

»Kupec je neki gospod Herman Bahike.«

Reinhold Kiessling je stopil točno ob devetih v svojo pisarno. Odborni, radoživ mladi mož se je bil izpremenil v zagonelega tulčaka. Vse se je bilo izjalovilo. Od Joeja Jenkinsa ni bilo glasu. Niti vrstice, ničesar ne. Nobenega upanja v vrnitev ogromne vsote četr milijona, ki so mu jih izvalili na tako zagoneten način. Nato se je bil spomnil Američanovega nasveta in se poizkusil rešiti. Šel je

k prijateljem. Šel je k svojim ljudem. Potrkal je pri tASTU. Vse zamam... Povsod so le sočutno skomigali z rameni. In ko je celo začel pripovedovati tASTU zgodbo o gospodu Thomasu, ki sploh ni bil gospod Thomas, ga je ta samo debelo pogledal in mu hladno obrnil hrbet. Očividno mu niso verjeli. Imeli so ga za lažnika. Morda celo za defraudanta, ki je hotel z bajko prikriti svoj zločin...

Na pisalni mizi je ležal kup pisem. Premetal jih je in iz navade najprej odprl ovoj z natiskom: »Osrednje ravateljstvo Kontinentalne banke v Berlinu.«

Pismo je bilo kratko. Vzel je list v roko, ga pogledal, in v naslednjem trenutku so mu črke kar zaplesale pred očmi. Pismo je sporočalo:

»S tem vas vladno obveščamo, da bomo dne 20. maja o 10 uri opravili izredni pregled vaše blagajne.

Z odličnim spoštovanjem centrala.«

Kiessling je omahnil nazaj in se težko sesedel v naslanjač. List mu je padel iz roke, ki je drhte iskala opore.

To je bil konec. Pogledal je na uro: dvajset minut čez deveto. Še deset minut, pa morajo priti... Čez deset minut se bo izkazalo, da je v blagajni primanjkljaj. Spoznali ga bodo za defraudanta. Za tatu. Zakaj živa duša mu ne bo verjela pravilice o gospodu Thomasu. Nu, saj se tudi ne bo izkušal zagovarjati s toli neverjetno historijo...

Da... priznati si je moral; če bi bil kdo njemu pripovedoval takšno historijo, je tudi ne bi bil verjel... Drhte je zagrabil za predal in ga odprl. V predalu je ležal browning. S srepmi očmi se je zastrel v smrtonosno orožje. Kako mrzel je bil njegov držaj! Z vročično utripajočimi prsti je segel ponj...

Cene malim oglašom

Zenitve in dopolnjevanje vsake besede Din 2.— ter enkratna priložnost za tifo ali za dajanje naslova Din 5.— Oglasi trgovskega in reklamnega značaja: vsaka beseda Din 1.— Po Din 1.— za besedo se računajo navilje vsi oglaš, ki spadajo pod rubrike »Kam po kamo«, »Auto-motus«, »Kupite«, »V najem«, »Posest«, »Lokali«, »Sto novosti oddam«, »Stroja«, »Vrednoto«, »Informacije«, »Živali«, »Obrite in Les« ter pod rubrikama »Trgovski potnik« in »Zasluzek«, če se s oglašom nudi zasluzek, oziroma, če se išče potnika. Kdor si po pod tem rubrikama išče zasluzka ali službo, plača se

Mali oglasi

Za odgovor 3 Din v znakah

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglaših, ki se računajo po Din 1.— za besedo, se računava enkratna pristojbina Din 5.— za tifo ali za dajanje naslova. Vsi ostali oglaš socialnega značaja se računajo po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za tifo ali za dajanje naslova pri oglaših, ki se računajo po 50 par za vsako besedo, znaša Din 3.—

Najmanjši znesek pri oglaših po 50 par za besedo, je Din 10.— pri oglaših po 1 Din za besedo po Din 15.—

Vse pristojbine za male oglašje je plačati pri prednji naročilu, oziroma jih je vplačati v pisnu obnem s naročilom.

Službo dobi

Vsaka beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (1)

Tapetniškega

pomočnika dobro izurjenega in splošno samostojnega Peter Kobal v Kranju. 5712-1

Cevljar, pomočnika

dobro izurjenega sprejemnik takoj za letno službo. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5916-1

Zasluzek

Kdor išče zasluzka, plača za vsako besedo 50 par; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (3)

Avto-vožnje

s potnikom oddam. — Prosim na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vozenje«. 5925-3

V vseli večjih krajih

travniški in gozdarski pomočnik po vsaki državi. Kdor bi dobil javni material pred letom ali skedini. V postev pridajo samo dobri poznavalci prevažnosti in njihovih razmer. Nitiako zastopstvo, samo točno posebno delo. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Zaupno«. 5925-3

Pouk

Beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (2)

Učitelj angleščine

za učiteljski hišni in vseh vrst. Ponudbe pod »Poročilo« na oglašnem oddelku »Jutra«. 5926-4

Službe išče

Vsaka beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (2)

2 kmečki dekleti

oddam in poštni. Bista služba. Greste tudi sobe pospravljati. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5927-2

Edgar Rice Burroughs:

Tarzan, kralj džungle



Nato je tiho dejal: »Pozabila sva tvoje soproga.« Jane ga je pogledala. »Nisem poročena, Tarzan, niti ne more biti več govora o tem, da bi izpolnila svojo blazno obljubo.« Nato je povedala Tarzanu vse, kar se je bilo zgodilo, odkar se je bil v Ameriki poslovil od nje. Tarzan zdaj ni mogel več odvrniti o njeni ljubezni do sebe.

Mlado dekle

zdravo, vajeno blesnega dela, išče službo — tudi v Ljubljani. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5916-2

Pekovski pomočnik

mišči, išče službo pri boljsem mojstru — tudi na doma. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5917-2

Hotelska sobarica

dobro izurjena in zupeljiva, ki govori tudi nemško jeziki. Narediti izhaja takoj. — Zupančič Ferdo, Ljubljana, Lepodvorska 34. 5931-2

Mesarski pomočnik in preklajevalec

specialist v izdelovanju konvencij in različnih klobaz, z desetletno prakso. Želi svojo sedanjo službo takoj ali pozneje spreminiti. Ponudbe na: Kofer, Mostelj pri Kočevju. 5918-2

Kupim

Oglaš trg, značaja po 1 Din beseda; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. — Oglaš socialnega značaja vsa beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (7)

Kupim dvocevca

na širino in kroglo, z daljnogledom, le izredno ohranjeno. Ponudbe z opisom puške in navedbo cene na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5918-2

Daljnogled Zeiss

S X, kupim. Cenjene ponudbe s ceno na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5918-2

Prodajam

Oglaš trg, značaja po 1 Din beseda; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. — Oglaš socialnega značaja vsa beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (6)

Otroški voziček

na peteh, napredaj na Poljanski cesti 69. 5919-6

Voz zapravilivček

na peteh in ročni voziček (ozaj) proda Grebene A. Ljubljana, Velike Golarske ulice štev. 13. 5918-6

Več vrat in oken

počni prodaj. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5830-6

Kavne mešanice

iz lastne prazarne, mišči kava po želji tudi za turško, na električni mlini, veselo avto pripravljeno, kakor tudi mak in meti orehi v speceriji F. R. Kovačič, Miklošičeva cesta 3. 5909-6

Auto, moto

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (10)

Oglaš za nabavo avtomobil delova

Avtokomanda ministrarstva vojske in mornarice na dan 5. marca 1933. godine izvršice direktur nabavku putem prikupljanja ponudb več količine rezervnih delova za traktor M. 17 »Austro Danilera«. Uslovi mogu se videti in kupiti vsakog dana u kancelariji štaba avtokomande ministrarstva vojske in mornarice, Beograd, a videti u štabu avtokomande u Petrovaradinu, Sarajevu, Skoplju, Zagrebu i Nišu. Iz kancelarije štaba avtokomande ministrarstva vojske in mornarice, Beograd, 16. febr. 1933. godine. 5846-10

Ariel motor 550 cm

s priklopi prodam za 3000 Din. Interesenti naj pišejo na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5917-10

Posest

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (20)

Kupim hišo

v sredini mesta. Prevzame se event. hipoteka. Ostanek v gotovini. Posrednik na Tehnični biro, Gradišče 15. 5863-20

Enonadstropno vilo

z 2 stanovanj po 3 sobe in vseni pritlikinami, dve minuti od tramvaja opredeljeno. Posreduje v Cernetovi ulici štev. 29/1. 5250-20

Obdelava večje

parcele na Mirju se takoj ugleda odda. Tehnični biro, Ljubljana, Gradišče 15. 5917-20

Enonadstropna hiša

štiricestovna, napredaj za Belegradom. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5918-20

Dvostanovanj. vilo

na 15 minut od centra Ljubljane v zveznem v osem. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5909-20

Kapital

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (16)

Posojila podeljuje

Zadruga, Ljubljana, pp. 907. Sprejme poverljive. 73-16

50.000 Din posojila

za dobo enega leta proti 10 odst. obrestim, ki bi jih plačeval vsak mesec. Iščem. Jamcina s trgovskim blagom v vrednosti 80.000 Din. — Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5831-16

Iranilne knjižice

Kmetike posejnice ljubanske okolice, do vsake voze kapi. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5714-16

Iranilne knjižice

kupite ali prodate najbolje pri M. Jankole Komandanti družba, Ljubljana, Štejnbergova ulica štev. 611, telefon 3932. — Prosim, da se pred nakup pom ali prodajo obrnete ravnno na naš naslov. 5643-16

Kompanjona

s 20-40.000 Din ločen za dobo vpeljano trgovsko. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5913-16

Vložne knjižice

Mesta hranilnice ljubljanske kapi. Ponudbe z navedbo višine vloge in cene na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 2938-16

70.000 Din posojila

ločen proti vknjižbi na prvo mesto. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5913-16

Vrednote

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (35)

Vsakovrstno zlato

kupuje po najvišji cenah ČERNE — jeverli Ljubljana, Wolfova ulica 3. 5917-10

Pohištvo

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (12)

Najugodnejši nakup pohištva!

Pleskane spalnice 2000 Din pleskane omaro, 400 Din pleskane postelje, 200 Din kompletne kuhinje 950 Din inam veliko zbirno veselo vrstno modernega pohištva po najvišjih cenah. Andlovic, stroj. mizarstvo, Komenskoga ulica št. 34. 5223-12

2 masivni spalnice

poštami, novi zaradi sešive takoj prodam za vse. Vred. 2000 Din. Skofja Loka, kolovoz. 5922-12

Pridelki

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (33)

Brunsnice

(kompi), male gobice v kisu in sušene gobice kapi. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »Vsega vajena«. 5914-23

Oblacila

Izg. oglaš po 1 Din beseda; za dajanje na slova ali za tifo 3 Din. — Oglaš socialnega značaja vsa beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo pa 3 Din. (18)

Dve enaki maski

(kostuma) zela perent prodam ali posojim na Mirju št. 4. 5914-13

Lokali

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (19)

Vežo za branjarjo

na prometnem kraju oddam. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5913-19

Pekarno

dobro delo, radi boleznih oddam s 1. marcem. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5917-19

V najem

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (17)

Vrt

z mnogimi gozdnimi gradnjami, v najugodnejši legi v mestu, z dobro obdelano zemljo oddam takoj v na jenu. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5917-17

Delavnico

v izmeri 9 x 7 m. oddam v najem, event. pristopim tudi kot družabnik. Za pogoro je na razpolago vso opremo za električno delavnico 16 Kw. Delavnica stoji ob dravnih cestih, 1 km od kolodvorov. Polje, n. d. dr. in. in. Anton Balažič, Slika. 5917-17

Prehrana

Kdor išče prehrano plača za vsako besedo 1 Din; kdor išče prehrano plača za dajanje na slova ali tifo 3 Din. (14)

Gospod ali

kateri si želi za poceni povrstno domačo hrano ter zračno in čisto opremljeno sobico, naj vpraša za naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5922-14

Stanovanje

Vsaka beseda 1 Din; za dajanje naslova ali za tifo pa 5 Din. (31)

Stanovanje

3 velikih, parketiranih sob, z električno kopalnico, pritlikinami in vrtom oddam na Zaleski cesti. Priloge: kompletne kuhinje 950 Din. Posreduje v Trisob. stanovanje 2918-21

Trisob. stanovanje

lepo in solinčno, s kopalnico oddam takoj ali kasneje. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5917-21

Dve stanovanji

po 2 sobi s pritlikinami, s plinom in električno oddam. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5905-21

Sobo odda

Vsaka beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo 3 Din. (23)

Opremljeno sobo

s 1. marcem oddam Lev. šikovci ulici 2 — prišičje. 5913-23

Starejšo gosp. ali gospodično

specimen kot zastavovalko v Novem Vodstvu. Vod majska ulica 19. 5917-23

Sobo

s posebnim vzhodom in 2 posteljama, v centru mesta takoj oddam. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5919-23

Opremljeno soob

lepo, separirano, po želji s klavirjem, oddam v novi ulici pod Rožnikom — Velna pot 14. Telefon v hiši. 5900-23

Dvoenkensko sobo

z električno kopalnico, sepa rat, vzhodom, lepo opremljeno, z ali brez zajetka, v I. nadstropju vile oddam takoj. Cena z zajetkom 200 Din. Naslov v oglašnem oddelku »Jutra«. 5913-23

Sobo

lepo opremljeno takoj oddam na Poljanskem nasipju št. 8/1. 5901-23

Separirano sobo

z 2 posteljama in hrano oddam. Istosam sprejemnik tudi tukaj sebi na dobo. Zidovska ulica 6. 5916-23

Opremljeno sobico

majhno, solinčno, s parketom in električno, oddam z marcem gospodično blizu Zvezde — Zilovska ulica št. 211. 5925-23

Solinčno sobo

lepo veliko, z vso prehrano oddam takoj dvema gospodoma ali gospodično v Dalmatinovi ulici štev. 5/III. Posreduje voh. 5913-23

Lepo solinčno sobo

s separatnim vzhodom in stopnjico, z eno ali dvema posteljama, blizu opere oddam s 1. marcem. Oglašniki v Knašičevi ulici št. 12/II. 5925-23

Sobe

opremljene in prazne, s posebnimi vhodi, odda Rock, Mostni trg št. 5/II. 5905-23

Sobe išče

Vsaka beseda 50 par; za dajanje naslova ali za tifo 3 Din. (23-a)

Prazno sobo

v centru mesta išče solinčno stanovanje, v bližini oglašni oddelku »Jutra«. 5921-23-a

Opremljeno sobo

skrogo separirano, ločen. Ponudbe na oglašnem oddelku »Jutra« pod »